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Gyárfás Elemér
A bécsi döntés nyomán történt, határváltozási" 

ez a név állandóan ott állott lapunk élén, mint fő- 
munkatáreunké. A határváltozás kettéválasztotta 
Erdélyt és elszakította tőlünk Gyárfás Elemért is, 
kinek lakóhelye ott tan a Romániának osztott Kis- 
kük üllő megyében. Őmaga vállalta továbbra is a 
kisebbségi sorsot odatúl, Romániában, s ha ez bú­
csúzáét is jelent további következményeiben mi- 
közöttünk, azért mégis úgy érezzük, hogy nem sza­
kad el az a lelki közösség, melyben egymással la­
punk fennállásának egész évtizede alatt voltunk.

Gyárfás Elemér volt az, aki a kereszténység 
diadalmas világnézetéről az első vezéri, szót elmon­
dotta a lap megindulásakor, s mi igyekeztünk hí­
vek lenni ehhez a vezéri szóhoz, rn.elv ma sem ve­
szített időszerűségéből és minden szakadékok fö­
lötti átívelő nagyságából. Sőt, ma tán még mélyebb 
erejű és még diadalmasabb, mint az évtized kezde­
tén. Tehát itt van, ebben az időkön és tereken tűi- 
emelkedő eszmében az a szellem-erkölcsi kötelék, 
mely továbbra is összefűz bennünket a mi egykori 
fötnunka társunkkal.

Meghatottsággal olvassuk azt a beszélgetést, 
melyet mostani budapesti időzése alkalmával egyik 
ottani laptársunkkal folytatott, A romániai magyar­
ság érdekében való munkavállalásról szólott, s hogy 
átok lesznek ott tovább ,a magyarság vezetni, akik 
legtöbb munkaeredményt, legtöbb elvégzett mun­
kát tudnak kifejteni. Ott igazán nem dísz és nem 
hiú kiemeikede11ségV ha valakikre rászakad a veze­
tés tisztsége. Ideges körülmények között, gyűlöl­
ködő zavarosságban kel! helytállani, példát mu­
tatni, néptársaink kétségeesését. eloszlatni, c-sügge- 
d és ükét komoly elhatározásokká átváltoztatni. Hogy 
mindez sikerülhe-cen, avégett az ottani hatalom­
ban levőkre is felvilágosítóan kell hatni, indulatos 
hajlamaikat szelidítőeu kel! befolyásolni, s még a 
román-magyar nemzetközi viszony megjavításáért is 
sok-sok elmérgezett állapot kigyógyításán kell dol­
gozni.

Hála Istennek, a nehéz körülmények között is 
maradtak odatúl igazi magyar férfiak, akiknek 
Isten hivatásul adta, hogy ebben az. óriási méretű 
feladatkörben megfelelni tudjanak. Gyárfás Elemér 
is közülök való, s talán leginkább ö az, aki nem­
csak élet őszi önből, ele a legnagyobb öntudatossággal 
is át tudja tekinteni, mi az ottani magyarság meg­
ment esc érdekében a naay. tennivaló. Az ottani 
magyarság megmentése érdekében is, dp "zeit is, 
hogy a kettévágott Erdély ne legyen népek közötti 
gyűl ölet-szak ad ék, s ne támadjon abból romboló 
népszenvedélyek tűzhányója, hanem kölcsönös fel­
ismerések forrása és további életfolyamata tudjon 
onnan kiindulni

Gigászi nehézségek állanak e kívánatos fejlő­
dés útjában, s szinte lehetetlenségnek látszik, hogy 
ezeket a nehézségeket »(küzdeni és lebírni tudják. 
De minél súlyosabb ez a probléma, annál több em­
berisei! érték és lelki kincs van e sziklatömb alatt. 
Lehet, hogy csak lassú törmelékezé«sel lehet elhor- 
dani ezt a nagy eziklatömböt. de az bizonyos, hogy 
ami kőanyag van benne, az mind útépítésre való. 
f'lyan útépítésre, amelyik a népek lelke között! 
összeköttetést fogja létrehozni Igv nézve,, gyönyörű 
szép munka az a sok nehézség, amit ott le kell küz­
deni. Gyári ás Elemér hírlapi beszélgetéséből éppen 
azt olvastuk ki a legnagyobb meghatottsággal, hogy 
o ofi évre korában is kész erre a küzdelemre, ami- 
nf-k a szépsége c=ak valami jövendőlátó távolság­
ban csillám'ik elő

Ha külső formák szerint, a különböző állam­
polgárságok miatt lapunknak búcsúznia is kell 
nagynevű főm unka társát ól, ez nem jelent hűesn- 
Eá-t szivünk és lelkünk további összetartásához ké­
pest Sőt ez az együttérzés, ez a egymás terhére 
Sondolás még erősebb lesz, s még tisztább hangú; 
ittint ahogy a hárfa húrja is zengöbb lesz. ha jobban 
nmgfeszitik, A távolságok nem elválasztanak, ha-

Kulturális és gazdasági vonatkozású 
ügyekről tárgyal az erdélyi értekezlet

Szombaton a mezőgazdaság, a földreform kérdései 
és szociális problémák szerepeltek a napirenden

Kolozsvárról jelentik: (MTI) Az erdélyi érte­
kezlet, amelyet Teleki miniszterelnök abból a 
célból hivott össze, hogy közvetlen eszmecserével 
ismerje meg sz erdélyi élet vezetőinek felfogását, 
úgy közgazdasági, mint kulturális és gazdasági 
vonatkozásban, péntek délelőtt kezdte meg ta­
nácskozásait, Délelőtti kulturális, délután pedig 
gazdasági, ipari, kereskedelmi, mezőgazdasági és 
hitelélet! kérdéseket tárgyaltak meg. Az értekez­
leten, amelyen mintegy százan vettek részt, Tele­
ki Pál elnökölt,

I
A miniszterelnök megnyitó szavai után, mely­
nek során tőként arra kérte az értekezlet résztve­
vőit, hogy hozzászólásaikban elsősorban ne a mai 
helyzettel foglalkozzanak, hanem olyan elvi kér­
désekkel és gyakorlati javaslatokkal, amelyek 
messzebb tekintenek és gytimölcsöztethetók. — 

S za lay Béla miniszte "l titkár a vallás- és- köz­
oktatásügyi kormány?' -ÍTvhe vett intézkedései­
ről edott tájékoztatót.1 íűajd az< értekezlet résztve­
vői — közöttük Bethlen István és Ravasz László 
— rámutattak azokra a gyakorlati szempontokra.

amelyeknek figyelembevételét szükségesnek 
tartják az állami és egyházi Iskoláztatás, vala­
mint a mezőgazdasági és ipari szakoktatás és 
kulturális élet terén,

Teleki miniszterelnök minden felszólalásra 
azonnal megtette észrevételeit mind a délelőtti, 
mind a délutáni ülésen, amikor gazdasági kérdé­
sek szerepeltek napirenden. Vitéz G y u 1 a y Ti­
bor, a budapesti Kereskedelmi és Iparkamara 
főtitkára, mint az Erdélyi Gazdasági Tanács tag. 
ja adott ismertetést az erdélyi közmunkaprogram­
ról. Felszólalása után az értekezlet résztvevői az 
esti órákba nyúló hozzászólások keretében tájé­
koztatták Teleki, miniszterelnököt a különböző 
kereskedelmi, ipari, közlekedési és hiteléletkérdé- 
sekkel kapcsolatos felfogásukról.

Az értekezlet szombaton folytatja tanácskozá­
sait, amikor mezggazflasági, .földreform- és szó. 
ciális kérdésekkel foglalkoznak,

Péntek délután az erdélyrészi gazdasági ta­
nács is összeült Béldy Kálmán elnökletével, 
Az ülésen Teleki miniézterelnöb 1$ rósztvettt.

Bombázzák a japánok 
a barmai utat

I
 Sanghajból jelentik: A japán repülők pénteken 
bombázták a burmai út Jünan-tartománybeli sza­
kaszát alig pár órával az út megnyitása után. A 
bombázás során — mint a délkínai japán hajóraj 
főparancsnoka jelenti — megrongáltak egy fontos 
hidat. Bombáztak délkeleti .Tűnanted tu kilomé­
terre egy gyárüzletet is és tekintélyes károkat 
okoztak.

I
 Tokióból jelentik1 A burmai út bombázásában 
résztvett japán repülő jelentése szerint a támadás 
során ellenállásra sehol sem találtak és már alig 
észlelhető szállítás, A Jünan város elleni támadás

során egy hadianyaggyárat is au« hadianyag-borén« 
dezést szétromboltak-

4 japánok megsemmisítő gyó'gelme egy 
kétszázezer főnyi kinaí hadsereg fölött,

Sanghajból jelentik. (Stefam.) A japánok Cse= 
kiangnál megsemmisítő győzelmet arattak egy két­
százezer főnyi kínai hadsereg felett. A Stefani n 
győzelmet nagyrészhen a hármas szövetségnek tu­
lajdonítja, mely kitűnően hatott a japán katonák 
szellemére.

Kiéleződött az angol-orosz viszony
Rómából jelentik; A Popolo- dí Roma New- 

yorkon át, érkezett, londoni jelentése szerint, otta­
ni diplomáciái körökben a balti hajóknak angol 
részről történt lefoglalása következtében az an­
gol-orosz kapcsolatok kiéleződésére számítanak 
Ugyanezekben a körökben meg vannak győződve

arról, hogy Oroszország már elhatározta a Japán- 
na.l való kapcsolatok megjavítását.. A japán- 
szovjet, közeledés szoros összefüggésben volna az­
zal a szövetséggel, mely a tengelyt és Japánt egy- 
befüzi.

nem mée átérzóhhé. még tisztábbá teszik közöt­
tünk 3 lelki összeköttetést. Imádságon vággyal 
óhajtjuk, hogy odatúl maradt magytr testvéreinket 
lelki megnyugvások felé tudja vezetni, s hogy 
•‘zyütt mindnyájan e! tudják érni a népszomszédok 
megbecsülő fölismerését is.

Ránk nézve, is. az itten felszabadult magyar­
ságra, nagy intelem az odatolj magyarok munka­
vállalása. Látjuk az eléjük meredő feladatok óriási 
nagyságát és százados feltornyosodású nehézségeit. 
Meg kell rendülnünk annak az. elképzelésén, hogy 
hogyan is fognak ezzel megbirkózni. Es ez a meg­
rendülésünk fel kell, bogy riasszon minden kényel- 

i mes álmodozásból, minden apró kötődésre való haj-

lamossagnoi. minden olyan onfeledtségből, mely 
csak a visszanyert területek előnyeiben akar osztoz­
kodni. A mi 22 esztendőnk sebmutogatásai sem 
ízlésesek, mikor odatúl örvénylő sötéten, folyam i; 
hosszúságában, hegységek szakadékainak a mélysé­
gében nyiknak az új sebek. Egész itten felújúlt és 
szabaddá lett magyar közéletünket olyan komollyá, 
olyan nagyszabásúvá, olyan óriási vonzóerejűvé, kell 
tennünk, hogy azzal mind segítségére lehessünk 
odatúl szakadt testvéreinknek

Gyárfás Elemér és az ö társai hangtalanul is, 
némán is erre a nagy köteleségre figyelmeztetnek 
miniket.

Dk Paál Árpád,
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Erdélyi Testvérek köszönt 
Világhírű borait ajánlja

a H e g y a 1 j a
I,Tokaji Vinea"

„Tokaji Vinea"
Tokaji bortermelőn. sarát tcrmésii borait érté
kési tő szövetkezet. — Allamllau márkázott borok

Sátoraljaújhely

Búcsúznak a ludovikások
Nágyt'árad. Saját tuti. A Budapesti Ludovika 

Akadémia növendékeinek, valamint a műszaki aka­
démia növendékeinek nagyváradi látogatása vége 
felé közeledik és a népszerű kadétok eltávoznak 
városunkból. Meg akarják azonban hálálni e város 
lelkes, magyar közönségének úgy a lelkes fogadta­
tást, mint azt a magyaros vendégszeretetet, amely­
ben őket részesítették és ezért szombaton, e hó 
19-én este 9 óra kezdettel a Kato'ikus Kör nagy­
termében búcsúössz.ejövTlelt rendeznek, amelyre a 
varos közönségét szeretette! meghívják. Itt említ­
jük meg. hogy vasárnap, 20-án reggel 9 óra 15 
perekor a Székesegyházban tartandó nagymisén a 
Ludovikások énekkara működik közre s erre is 
meghívják a \ áros katolikus közönségét.

Műsoros előadást rendeznek a Ludoviká­
sok a szetjényk javára.

Nagyvárad. Saját tud. A Ludovika Akadémia 
és a Műszaki Akadémia növendékei a szegények ja­
vára hétfőn, október 21-én délután hat órai kez­
dettel a Katolikus Kör nagytermében műsoros elő­
adást rendeznek. Az előadás műsorán a következő 
számok szerepelnek; 1. Szent László-himnnsz. 
Énekli az Akadémia énekkara. Vezényel: Vitéz 
Szobi János 1II. évf. ak. 2. Magyar Miatyánk. 
Énekli Schisszer Juci. 3. Csíki bálik ódáé és magyar 
nóták. T.nekli Csavary lira. 4. Műdalok. Énekli 
Sándor Edith. .5. \ örösmarly-— I'.grossy: Szózat. 
Énekli az Akadémia énekkara. A műsort tánc­
mulatság követi. A rendezőség kérj a hölgyeket, 
hogy szíveskedjenek a műsoros mulatságon magyar

ílibában megjelenni. Jviilönben az előadásra és az 
előadást követő ftáneva ifi in den magyart szeretettel 
meghív és szívesén lát a rendezőség. Belépődíj egy 
pengő.

Katasztrofális szüret volt 
a várad! szőllőkben is

Nagyvárad. Saját tud. A váradi szöllőhegyeken 
a szüret végétért. A termés, mint előre látható volt, 
oly katasztrofálisan rossz, amilyenre a legöregebb 
szőlősgazdák sem emlékeznek. A 2100 katasztráUs 
hold kiterjedésű nagyváradi szöllohegyen, ahol 
éveiikint átlag 30!—35 ezer hektoliter bor szokott 
teremni, ebben az évben nem termett több mint 
körülbelül 2—3 ezer hektoliter bor. Orbán László 
hegybíró most dolgozik a pontos számadatok ősz. 
szenilitásán. A kevés bor minőségileg sem éri el az 
elmúlt évi termés minőségét. Voltak egyes szöllők1, 
ahol a szüretelt must eléri a 14 Malligand fokot, de 
átlagosan csak 9—10 Malligand fokosak a mustok. 
Ez annak tudható be, hogy csak a nova, delavári, 
fehér delavári és az othelló, — tehát csupán a ma­
gán te rmok egvrésze maradt meg s nem volt oltott 
szöllő, nini a minőséget följavítsa. Á mustárak 70 
fillér és 1 pengő között váltakoznak. Kereslet van, 
de csak az adja el a mustot, akinek nagy szüksége 
van a pénzre. Az ó-borok ára továbbra is tartott 
és állandóan emelkedő irányzatú. A 9—10 Malii, 
gand-fokos borok literenkinti ára 1 pengő. A 
11—12 Mnlligand-fokos botok ára 1.50—2 pengő. 
Ezek az árak azonban csak névlegeseknek tekint- 
he tők, mert eladás, vásárlás nagyobb tételben hó­
napok óta nincs.

Orbán László hegybírótól munkatársunk ér. 
deklödött annak a beadványnak sorsa felől, amely, 
ben a nagyváradi és érmelléki szöllősgazdák a ka- 
tasztrális termésre való hivatkozással a területi adó 
eltörlését kérték. A beadvány a legjobb úton van 
s a földmiveiésügyi minisztérium rövidesen kedve- 
zően fog dönteni az ügyben.

OsTBH IjVÉSZ
Budapest, Rákóczi-ut 
Esténként a világhírű
Rajkók

takarékoskodni kell 
a tűzifával!

Budapestről jelentik (MTI.): Teleki Mihály 
földművelésügyi miniszter nyilatkozott az or­
szág t űzi fa ellát a .~á ról és a többi' közölt ezeket 
mondotta:

— Október 17-ével megkezdődött a tüze­
lési évad. A fogyasztók azonban a szükséges

Minden magyar pTífleteta
cipőáruházban szerzi be,
mert 1, keresztény magyar üzlet

2, árai a legolcsóbbak
3, a „Páll“ cipő márkát jelent

Elegáns női cipők 16 p.-töl, lakk cipők 18 p.-tői! Férfi- és gyermecipők
hasonló olcsó árakban!
Olcsóbban vásárolhat cipöáruház
mint Budapesten ! ! I y ^Nagy Sándor-utca 1

tűzifát eddig nagyrészt nem tudták beszerezni. 
A fővárosban és az orszá? más fogyasztó he­
lyein hianvok mutatkoznak- A budapesti hi- 
*: fanagy kereskedőktől azt az értesülést szerez, 
tein, hogy az idén májustól júliusig olyan- 

nagy forgalmat bonyolítottak le. mint norma 
lis években az első őszi hónapokban. Európá­

ban jelenleg mindenütt rendkívüli viszonyod 
vannak- s ezekhez alkalmazkodni kell- A tűzifa- 
fogyasztást lehetőleg mérsékelni kell és főleg 
azok. akik el vannak látva tűzifával, ne igye­
kezzenek még újabb tűzifát szerezni- A tűzifa 
val takarékoskodni kell. Az államvasutak na­
ponta 700 vagon tűzifát tudnak rendelkezésre 

bocsátani.

A nagyváradi mozgókép' 
színházak műsora:

BELVÁROSI: FÉRJET KERESEK.
APOLLÓ: KELET FELÉ.
I í ( \ 1 > I A V PfrT DADA
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Ä tengely emelni akarja 
az európai népek 

életszínvonalát
Kómából jelentik: A Pnpo/o dt Roma jelentése 

szerint Riccari és Fivnfc olasz, illetve német «azda- 
Edgi miniszterek egyetértenek abban, hogy 'a ha', 
ború után még jobban ki kell építeni a kompenzá­
ciós rendszert. Ebben a rendszerben a márka és a 
líra vezetőszerepet látszik majd. A tengely Euróna 
népeinek magasabb életszínvonalat akar biztosí­
tani, ezért fejleszteni akarja azok önellátását.

Letartóztatták
Calinescu

volt kabinetfőnökét
Bukarestből jelentik (NTI.): A Codrennu 

és má? vezető legionista. meggyilkolása, ügyé­
ben folytatott vizsgálat során letartóztatták "Lo­
het Calinescu volt kabinetfőnökét és egy zsidó 
drogistát, aki foszforsavat é? vitriolt szállított, 
mellyel e meggyilkoltak holttesteit, leöntöttek. 
Letartóztatták azt a katonaorvost is, aki a ha­
lotti jegyzőkönyvet aláírta.

Kamatmentes kölcsönén 
folyamodhatnak a kisipa­
rosok és kiskereskedők

Rajnay tábornok katonai városi parancsnok 
felhívása alapján a kereskedelmi és iparkamara 
közli, hogy kiskereskedők és kisiparosok üzletük, 
illetőleg üzemük zavartalan folytatásának biztosí­
tása, áru- és anyagbeszerzés, megrendelt munkák 
lebonyolítása céljából kamatmentes kölcsönért 
folyamodhatnak.

A szükséges tájékoztatás a kereskedelmi és 
iparkamaránál szerezhető he s ugyanott terjeszthe­
tők elő a kölcsön folyósítására irányuló indokolt 
kérelmek is.

* • V u.> f ■,, <„ a*

Félára utazási kedvezmény
az Országos Protestáns Napok alkalmából
Felutazás október 24-től kizárólag novem­
ber 5-ig. — Kedvezményes igazolvány az 
IBUSZ-MÁV hi V. menet jegy irodájában, 

Mészáros-u. 2 szám alatt kapható.

Szörnyű pusztításokat végez 
a kataiőniai árvíz

Barre lovából jelentik: A katalonia.i árviz- 
kata?ztrófa egyre nagyobb méreteket ölt. A Tér 
folyó szintje néhány óra alatt több mint négy 
métert emelkedett ás az árvíz szörnyű rongá. 
lásokaí végzett. Húsz perc alatt két ház dőlt 
romba Toréit; községben- Nyolcvan ember a 
vízbe full. A Guell folyón at vezető híd szín­
én beomlott. Itt tíz ember vesztette életét. A 

barcelonai hadi körzet parancsnoka, valamint 
a ^tartományi hatóságok képviselői az árvízsuj- 
lo.la vidékekre utazlak, hogy irányítsák a rnen- 
l«i munkálatokat.

m

csekély
"X

y
jellemzi az ORION 144 B telepes kis- 
szupert. Ez a legújabb Tungsram „D" 
csövek alkalmazásának és a leg­
modernebb konstrukció eredménye. 
A vidék ideális, telepes rádiója az

Kapható minden ORION rádió-kereskedőnél

Megérkeztek az uj világmárkás magyar rádiók
Philips, Telelunhen, Standard, Orion óriási választék,

Bemi,ta"a: Bodor László rádió és miiszaki szakűzleíe
Szent László-tér 1 szám, — 6 és 12 havi részlet.

Bemutatja a „HUSICA" Rácz Ernő cég, Rákóczi-ut 9.

Szombatra virradó éjszaka 
többszáz némei repülőgép 

bombázta Londont
Berlinből jelentik: (NTI) Szombatra virradó 

éjszaka a London elleni vállalkozások nagyvona­
lú támadások voltak. Nagyobb számú igen nehéz 
bombát is dobtak le, amelyeket eddig csak ritka 
esetben használtak. Többszáz harci repülőgép 
tartózkodott. London felett, és bombáit, ledobta a. 
fontos célokra. A ledobott bombák sulva többszáz 
kilogramm. Az angol vedelem viszonylag gyenge 
volt.

A német főváros felett már négv nap óta 
nem jelentek meg angol repülőgépek. Holdfényes 
éjszakákon megkísérlik ugyan az eljutást, de 
visszaüzik őket, még mielőtt elérnék a főváros 
környékét.

Gibraltárból jelentik: (NTI) Az angol hadiha­
jók erős fedezet mellett kifutott az oda csütörtö­
kön érkezett több szállitóhajó háromezer főnyi 
katonasággal.

Gibraltár! hivatalos közlemény szerint, min­
den Gibraltárban tartózkodó 18—41 éves angol ál­
lampolgár köteles hadiszolgálatot teljesíteni. Az a 
benyomás, hogy az angol hatóságok bármely na­
pon nagy támadásra számítanak.

Angol repülőtér legénységét bombázta egy 
német repülőgép.

Berlinből jelentik: (MTI) Egv német harci

repülőgép azt a feladatot kapta, hogy tegyen je­
lentést. egy délangliai repülőtér ellen intézett tá­
madás eredményéről. A repülőgép csaknem tel­
jesen rombadőlt, repülőtéri épületeket talált.. A 
gép azonnal támadásba kezdett és alig 250 mé­
ter magasságból több bombát dobott le, még mi­
előtt. az angol katonák fedezéket találtak volna. 
A bombák a csapatok kellős közepébe zuhantak.

Londonban naponta átlag tizenegy óráig 
tart a légi riadó.

Berlinből jelentik: (NTI.) Igen megbízható 
forrásból szerzett értesülés szerint a következő ér­
dekes adatokat állították össze az 1940 szeptem­
ber 5-től október 1 i-ig terjedő időben Londonban 
elrendelt légi riadók összes tartamáról: Nappal ] 20 
órán keresztül volt riadó, éjszaka a sötétedés be­
álltától kezdve hajnali szürkületig kereken 350 órát 
voltak kénytelenek az óvóhelyeken tölteni a lon­
doniak. Tehát 24 órára számítva ez azt jelenti, 
hogy a légi riadó átlag naponta 11 óráig tartott.

Szakadatlanul tart a német harci repülő­
gépek tevékenysége.

Berlinből jelentik: (NTI.) Pénteken késő dél. 
után német bombázó rajok indultak szakadatlan 
láncolatban, minden repülőtérről a Csatornán túlra. 
A gepek ezúttal is, mint minden nap, London és 
Anglia más fontos ipari városai felé röpültek, hocy 
bombázzák és tovább rombolják az Anglia fegyver* 
kezesét szolgáló nagy üzemeket.

Deutsch tor és Fiai
férfi, fiu-ruha és bundanemütjj/ár
Budapest, Károly király-ut 28

(Közp. Városháza)
Eladás nagyban és kicsinyben

5 Nagymatyarország legrégibb cége
-------
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Or. Scheffler János
a Ferenc József Tudományegyetem

kánonjogi tanszékének tanára
A magyar életnek, az egyetemes magyar 

ügynek mindig voltak olyan munkásai, akik 
csöndben, rejtőkben dolgoztak önzetlenül, akik 
messzire elkerülték a közéleti érvényesülés za­
jos, sokszor vásári tülekedését, akik egy ember­
öltő müvét a szellem nagyságával és alázatos 
fölényével tudták letenni a köz oltárára, akik­
nek a neve fogalom- és elő szimbólum lett a 
hétköznapok szürke porából feltekinteni vá­
gyók számára* , . ,,

■ ‘ Hála érte Istennek, hogy húszéves kisebb­
ségi életünk idején sem . maradtunk ilyen 
vori d v is elé s s z e r ű férfiak nélkül. Sokat panasz­
kodtunk a közéleti kiválóságok .tehetőtlényégé­
re önzésére, a közismert nagy nevek viselői­
nek magatartására* Ilyenkor .csodálkozva kér­
dezték, hogy kik tartottak hát akkor itt a lel­
két a ’magyarságban? Nyugodtan feleljük, erre 
a kérdésre: a névtelenül csöndben, rejtőkben 
dolgozók, akik sohasem futkostak elismerések 
és kitüntetések után.

Ezek közül való dr. Scheffler Janos is. a 
kolozsvári Ferenc József' Tudományegyetem 
mm: kinevezett, rendes tanára. Benne igazán az 
áldozatos, odaadó munkást, a munkájának 
, lő alázatos tudóst érte a nagy kitüntetés. Tu­
lajdonképpen mem is beszélhetünk kitüntetés­
ről. Rátermettebbet: alkalmasabbat nem is ta 
láthattak volna erre a nagy fontosságú tan­
székre. • ' •*,

Dr. Scheffler János neve és működésé .lot
ismert 'nemcsak Erdélyben, hanem Csonk a- 
kingynvország területén, sőt külföldön is* Hit*
'i1 ; nri oyi tanulmányait a budapesti Pázmány 
r>; . v Tudományegyetemen végezte ..sub aus-
PÍ " ................... ..... ’

eg.vt

;■? í egy is" kitüntetéssel* Egyházjogi tanul­
mányait Rómában végezte a híres Gregoriana 

. irmen szintén a legmagasabb kitüntetéssel. 
.Tanulmányai .elvégzése után hazajön Szat­

mári It előbb u 1 is ta, majd teológiai tanár, 
azután pedig gimpaziumi hiüanár lesz. A ro- 
n vn megszállás elm éveiben az általa megszer- 

>v.vi:-i:;ri . katolikus gimnázium elén ál­
lót!... Mint ilyet a román tanügyi hatóságok 
psakkanáar * felfüggesztik, intranzigéns. magyar 
magatartása miatt, ,Ekkor lelkipásztor lesz, 

"majd ■ három év múlva ismét, főiskolai tanár. 
Közben a clr. Hannüy. Ferenc lemondásával 
megüresedett, egy házjogi katedrára hívja meg 
Budapestre a hit-tudományi, kar és az egyetemi 

-tanács.bizalma. Kdébe!sherg akkori kuUuszmi- 
-niszférnek azonban más jelöltje volt és az 
'rávetem' autonómiájának' sérelmével ezt ne- 

■ veztefl ki.
Í9S6-tól kezdve megszakítás nélkül tanít 

eíőb a szatmány majd 1931-től kezdve a nagy­
váradi hittudományi főiskolán-

Éz idő alatt számos tudományos munkája 
és értékes fordítása jelent meg- Már doktori 
dolgozata: ..VIII. Sándor pápa és a bécsi ud­
var“ is felkeltette a szakkörök figyelmét. „Vi­
lági papok kánont -engedelmessége“, ..A szat­
mári egyházmegye statútumai“, ..Ham János 
szatmári püspök elé-te“, ,.A szerzetesi élet ka- 

íusa' : ezek a könyvek mind nagy tudo­
mányos értékét képviselnek. Legutóbb a szat- 
már-nagyváradi egyházmegyék zsinatán és a 
zsinati határozatok kiadásában végzett felbe- 
esti Hr-etet len munkát A középiskolák számára 
írt tankönyvei is közkézen forognak.

Itt írjuk meg azt is, hogy dr. Bíró Vencel 
piarista házfőnököt, dr- Balogh Arthur!', dr. 
fluörgy Lajost ugyancsak a kolozsvári Ferenc 
József Tudományegyetem rendes tanáraivá ne­
vezték ki.

Újabb olasz és német
la ad isi kerek

Valahonnan Olaszországból jelentik: Az 
olasz főhadiszállás 134-ik közleménye szerint az 
olasz légi erő a Földközi-tenger keleti részében 
megtámadott egy angol hajókaraváni, kisebb 
angol hadihajóköteléket és bombával eltalált 
egy tízezer tonnás cirkálót.

Berlinből jelentik (Német Távirati Iroda): 
Német tengeralattjárók újabb jelentős sikere­
ket értek el az Anglia ellem tengeri háború­
ban. A német tengeralattjárók az elmúlt napok- 
pan 31. összesen 173 ezer 650 tonna ellenséges 
kereskedelmi hajót sülyes-ztette.k el, részben 
erősen védett hajókaraván okból.

Antilla helyzetét megnehezítené Amerika 
bavatkozása.

San Löuisból -jelentik: Wilkie köztársasági 
elnökjelölt. legutóbbi beszédében kijelentette, 
hogy az Egyesült Államok beavatkozása a hábo­
rúba nem jelentene segítséget Angliának, hanem

megnehezítené annak helyzetét, mert Amerikát 
választás elé állítaná, hogy Angliának szállíts^ 
a kevés hadinayagot. mely felett, rendelkezik és 
magát fossza meg. vagy tartsa meg magának és 
ezzel súlyosabbá tegye az angol ellenállás 
adatát,

fel-

Angol követek találkozása Istanbulban.
Berlinből jelentik: A német főváros diploma, 

ciai köreiben figyelmet keltett, az a hir. ho«v 
Anglia balkáni és általában kőzelkeleti követei 
találkozni fognak Istanbulban, Bár a találkozás 
céljáról értesülések nincsenek, ugylátszik, az 
angolok mindent elkövetnek, hogy uj partnereket 
szerezzenek. Németország ezeket a kísérleteket 
természetesen éber figyelemmel kiséri.

Antillának nem tetszik Bulnária tengely, 
barátsága.

Szófiából jelentik: (Vreme) A szófiai angol 
követ figyelmeztette mértékadó köröket a jeleni«, 
gi bolgár politika esetleges következményeire. 
Anglia nincs megelégedve Bulgáriának a tengely, 
hatalmak iránti magatartásával

Or Soés István előadása
a Baross Szövetség első idegenforgalmi ülésén

Nagyvárad helyzetét és a város idegenforgalmának 
föliavitására vonatkozó javaslatait ismertette

A Baross Szövetség Budapesten csütörtökön 
tartotta meg első idegenforgalmi előadását, amely­
nek tárgya . a visszacsatolt területek közül Nagy­
várad város helyzete- és idegenforgami adottsága 
volt. A Baross Szövetség ennek az előadásnak meg­
tartására dr Sops Istvánt: a nagyváradi Magyar 
Párt elnökét és- volt orsz- képviselőt kérte fel, aki 
készséggel vállalkozott az előadás megtartására.

Az előadáson, amelyet a Baross Szövetség szék­
hazában tartottak meg. vitéz dr József Ferenc kir.

jj
Tk

m
herceg elnökölt, az emelvényen mellette foglalt 
helyet dr Soós István előadó, flovszky János, a 
Baross Szövetség elnöke, orsz. képviselő, továbbá 
I.ugosy Béla társe’nök, a Krolupper-gvár igazga­
tója.

József főherceg megnyitva az ülést, örömét fe­
jezte ki. liogv Erdély egy részenek visszatérése 
folytán legelőször is Nagyvárad helyzetével foglal- 
kozhatik a Baross Szövetség. Dr Soós István elő­
adását három csoportra osztotta. Az első részben 
foglalkozott Nagyvárad városnak a román Impe­
rium alatti helyzetével. A második vészben Nagy­
várad jelenlegi idegenforgalmi adottságaival, inig a 
harmadik részben fölsorolta a város fejlesztésére 
vonatkozó javaslatait.

Javaslatai között legfontosabb a fürdők szem­
pontjából a Félix- és Püspök-fürdőbe a villamos 
vasút bevezetése. Ez a munka mindössze SO.000 
pengőbe kerülne. Ezáltal a város közönsége és az 
idegenek is a Szent László-térről kényelmes és por­

Mseoen sz. kir. város gazdasági és erdészeti ügyosztályától

'Ww

Hirdetmény

,,Debrecen sz. kir városinak két, egyenként 1000 holdas in­
gatlana folyó hó 24-én árverés utján haszonbérbeadatik. Felté­

telek Debrecenben a Városházán megtudhatók".

'(W,

mentes villamos kocsikon látogathatnák a fürdő, 
két. Javasolta továbbá, bogy, a második műegyete­
met Nagyváradon állítsa fel a kormány. Továbbá, 
hogy a kormány különböző közintézmények Nagy­
váradon való felállításával ísy üzletvezetőség, tan­
kerületi főigazgatóság, stb. stb. hasson oda, hogy » 
város forgalma emelkedjék.

Jóllehet a város polgársága önerejéből akar 
újból szervezkedni, szükséges azonban a kormány­
nak erkölcsi támogatása is. Ebbő! a célból szüksé­
ges új gyárak, ipartelepek és megfelelő üzemek 
Nagyváradon való létesítése és a repülő állomás 
továbbfejlesztése.

A termet zsúfolásig megtöltő közönség, amely­
nek soraiban sokan voltak bihariak és váradiak, a? 
előadást lelkesen megtapsolta. Az elnöklő József 
királyi heroes külön is megköszönte az előadónak 
az előadásban kifejtett javaslatokat és támogatást 
ígért.

Előadás után társas varsori következett, 
amelyen résztvett József királyi bet cég is, aki va- 
csora közben is részletesen érdeklődött dr Son# 
Istvántól Nagyvárad jelenlegi helyzete iránt. 
bUPrzwyx wse-nj ásk.a bPc snrdlu cmfwypcmfwn)

Budapesti tartózkodása során c’.r Soós Istvnt 
társval ások a t folyhatott Vojticzkv Gyula igazgató- 
vál. aki u jövő héten Nagyvára ira jön szervezel 
céljából. A Baross Szövetség városunkban nemcsak 
férfi, hanem női osztályt is szervez. A női tisztáit 
szervezési munkálatait, illetve azok előkészítését dl 
Spur Endréné, a Baross Szövetség női alelnöki 
végzi.

A Krolupper-gyár országzászlo avatásával kap­
csolatban it. megbeszélést folytatott dr Soós b1'aí 
Lugossv Béla és Lugossy József igazgatókkal 
ünnepségeket azonban csak későbbi időpont ni 
tartják meg, mivel lelenleg filléres 'onat indi-á.-a' 
nem engedélyezi a MÁV. Ezt az ünnepséget egu 
ként össze akarják kötni a budapesti. Bihar meg,.11 
és Nagyváradi Egyesület helybeli díszközgyűlés

.»■SHäx

Szovjet tiltakozás londonbaii
az észt és lett hajók 

lefoglalása miatt
■ikai hír-

angol kormánynál a körülbelül tíz é?& 
hajó elkobzása miatt-
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Magyar sors
Romániában

Beszélgetés Gyárfás Elemérrel, 
a romániai magyarság sorsdöntő 
kérdéséiről

Közlés a budapesti „Magyar Ut" című szemlében megjelent írás nyom in
A bécsi döntőbírósági határozd elhangzása 

titán a romániai magyarság életében uj fordulat 
állót be. Uj problémák, uj eszmék, uj helyzetek 
merültek fel, de ezek megoldására nem uj vezetők,
hanem a magyarság légi, kipróbált vezérei vállal­
koztak.

E magyarságvezetók közül messze kimagaslik 
lécfalvi dr. Gyárfás Elemér, aki most ötvenhat 
esztendős és tapasztalatokban, harcokban gazdag 
múlt áll már mögötte. Gyárfás Belemért nem keil 
külön bemutatni, hiszen mindenki tudja róla, hogy 
elemi iskoláit Segesváron, középiskoláit Szóbeli­
ben, jogi tanulmányait Budapesten, Kolozsváron 
és Párizsban végezte. Cikkei a budapesti „Alkot­
mányban'1 és az „Egyházi Közlönyben“ jelentek 
meg. Huszonötévés karában szülővárosában, Di. 
csőszent márt ónban ügyvédi irodát nyitott, majd 
amikor kitört a világháború, 35 hónapot töltött a 
fronton, 1917-ben tai talékos századosi raturbán 
szereit le es 33 éves korában már Kisküküllő me­
gye főispánja lett. Az impériumváltozás után a ro­
mániai magyarság legkitűnőbb román nyelvtudású 
és gazdasági szakképzettséggel rendelkező képvi­
selője; 1926—1937-ig Esik megye 7 ízben szená­
torrá választotta.

Most, hogy Magyarország és Románia között a 
légkör elmérgesedett és az erdélyi románokkal 
szemben alkalmazott retorzió erősen érezteti hatá­
sát a romániai magyarság körében is, Gyárfás 
Elemér Budapestre érkezett, ahol dr Purely László­
val, az aradi magyarság vezetőjével együtt a ma­
gyar kormánynál az erdélyi románok érdekében 
interveniált. Ezt az alkalmat felhasználtuk arra, 
hogy a romániai magyarság vezetőjével beszélge­
tést folytassunk azokról az aktuális problémákról, 
amelyek a határokon túl élő magyarság életében 
sorsdöntő jelentőséggel bírnak.

— Melyik város lesz ezután a romániai ma. 
gyarság kulturális központja?

— A visszamaradt magyarságnak olyan termé­
szetes központja, mint Kolozsvár volt, sajnos, nin­
csen. Három nagyobb központ: Brassó, Temesvár 
és Nagyeuyed tekinthető kulturális központoknak, 
de mindhárom inkább csak a saját közvetlen kör­
nyékére gyakorol kulturális vonzóerőt, A központi 
jellegű kulturális és gazdasági intézmények Nagy- 
enyeden, illetve Nagyenyed környékén vannak el­
helyezve és igy természetserüleg adódik Nagyeuyed 
központi szerepe, amely azonban természetesen tá­
volról sem lehet olyan predomináns, amilyen Ko­
lozsvár volt. Bizonyos sajtóközleményekkel szem­
ben, ame.lyek Gyulafehérvárt kolportálták mint 
központot, meg keli állapitanom, hogy a visszama­
radt területek vezetőivel folytatott megbeszélések 
alkalmával Gyulafehérvárról ebben a vonatkozás­
ban szó sem esett.

— Hozzávetőleges sámitás szerint mennyi most 
a románia■ magyarság lélelcszáma?

— Az elcsatolt és visszamaradt terület nagy­
ságának lélekezáma csak az uj népszámlálás után 
lesz megállapítható. Az 1930. évi román népszám­
lálási statisztika szerint 1 millió 458.000 magyar 
találtatott Romániában. E számban nincsenek ben­
ne a magyar kultúrájú zsidók és örmények, sőt 
hiányoznak az elmagyárosodott svábok és tótok is 
jelentős részben. Papirosformák szerint 8—900 
ezerre volna tehető a felszabadult területek ma­
gyarsága és 6—700 ezerre a visszamaradt területe­
ken élő magyarság. Minthogy azonban a bécsi dön­
tés és a magyar hadsereg bevonulása közti időben 
az én becslésem szerint 100 ezernél is több magyar 
went át i visszacsatolt területre, ez a szám a nép­
számlálásnál jelentős eltolódást fog mutatni,

— Milyen politikai, társadalmi, kulturális, 
gazdasági, egyházi és szociális programot dolgozott 
k' Méltóságod a romániai magyarság számára?

— A visszamaradt magyarság számára progra­
mot csak akkor lehet készíteni, ha ismerjük azo­
kat a politikai, társadalmi és gazdasági lehetősége­
ket, amelyeknek keretein belül intézményeinket 
pi belső életünket átszervezhetjük. Eddigi működé­

sem főcélja éppen e lehetőségek megkeresése volt. 
Sajnos, a rendikiviil fájdalmas ellentétek miatt, 
amelyek éppen a napokban a Budapesten közel 
egy hónapon át tárgyaló román magyar bizottság 
működésének megszakításához vezettek, ebben az 
irányban ma sem állunk sokkal közelebb a célhoz, 
mint 3 meginduláskor.

— Miilyen politikai szervezetbe fog tömörülni 
0. romániai magyarság? Feléledje újra a Romániai 
Országos Magyar Párt, vagy pedig n Romániai Ma«= 
gyár Népközösség keretei között marad a magvar- 
ság?

Románia jelenlegi alkotmánya kodifikálva 
nincsen. A szeptember 5-iki királyi dekrétum fel­
függesztette az 1938. februári tekintély! alapon 
ábo alkotmányt, anélkül azonban, hogy az ezt 
megelőző alkotmányt visszaállította volna és meg­
ítélésem szerint ennek visszaállításáról a jelenlegi 
vezetés idejen szó sera lehet. Minthogy pedig a 
most uralmon lévő rendszer politikai pártokat nem 
ismer, igy természetesen az Országos Magyar Pált 
felélesztéséről sem lehet szó. A Magyar Népközös­
ség keretében való szervezkedésre és működésre 
többrendbeli formális engedélyünk van. Egy ezt a 
1 ormát és keretet kell megtartanunk és a Magyar 
Népközösség meglevő megyei és városi szerveze­
teit keli egységbe foglalnunk, mihelyt ki tudjuk 
vívni a technikai lehetőségeket a szervezkedésnek 
legalább kezdetleges formájához. Egyébként gya­
korlati szempontból a Magyar Párt és a Népközös­
ség a lemaradt területen távolról sem jelenti azt 
a különbséget, sőt ellentétet, aminő a visszacsatolt 
területen és főként Kolozsvárt kiütközött, mert 
nanluk csak Brassóban és Temesvárt állott be sze­
mélyi változás a Népközösség formájában való 
szervezkedés folvián

— Melyik magyar napilap lesz a romániai ma* 
gyarság hivatalos lapja?

— A lemaradt területen múlt hét közepén 
meg három jelentős magyar napilap jelent meg: a 
Brassói Lapok, az aradi Hírlap és a temesvári Déli 
Hírlap és magyarnak volt tekinthető még az Aradi 
Közlöny is. Ma már mindezek be vannak tiltva 
krajcáros lapjukkal együtt. A földrajzi fekvés, hír­
anyag beszerzés és expedíció szempontjából igen 
nehéz volna az egész területre egyetlen lapot előny­
ben részesíteni. noha van olyan elgondolás is, 
hogy a Brassói Lapok áthelyezésével vagy uj napi­
lap alapításával Nagyenyeden jelenjék meg • köz-
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ponti magyar napilap. Mindezek azonban niég 
csak terveztetések.

— Kik lesznek a romániai, magyarság ve­
zetői?

— A magyarság vezetői azok lesznek, akik a 
legtöbbet tudnak és akarnak dolgozni a magyarság 
érdekében. El vezetőknek nem kinevezés, még csal; 
nem is választás, hanem a vállalt és elvégzett 
munka adja meg a mandátumot. Egyelőre természe­
tesen csak azok fognak az ügyek élén állani, aki­
ket a közbizalom már korábban felelős pozícióba 
állított, mint egyházi és gazdasági intézmények ve­
zetőit, vagy a Magyar Népközösség központi szer­
veinek, megyei és városi tagozatainak elnökeit A 
lapoknak az a közlése, hogy egy öttagú direktó­
rium már megalakult volna, korai volt, mert októ­
ber 5-rc öísze volt híva ugyan egy szélesebbkor^ 
értekezlet, ahol a lent megjelölt vezetők a központi 
vezetőséget megalakították volna ideiglenesen ad­
dig is, amíg szélesebbkor« választás megejthető, de 
ezt az értekezletet nem tarthattuk meg, mert ér­
deklődésünkre azt a választ kaptuk, hogy a jelen­
legi helyzetben ez inopportunus volna. így tehát 
addig, míg ez az értekezlet megtartható lesz, az 
egyházi vezetőkkel, a gazdasági intézmények és a 
Népközösség elnökeivel együtt, kötelessége zenien, 
igyekszem teljesíteni azokat a feladatokat, amelyek 
reám, mint az erdélyi magyarság legrégibb parla­
menti tagjára hárulnak.

— Milyen lesz a magyar-román és a magyar» 
szerb-sváb viszony a légionista Romániában? — 
volt az utolsó kérdés, amelyre Gyárfás Elemér dr a 
következő szavakkal felelt:

— A visszamaradt terület magyarságának a ro­
mánsághoz. való viszonyát, mint az előző két év­
tizedben. úgy ezután is igyekszünk minél barátsá­
gosabbá termi. Sajnos, e tekintetben az eddiginél is 
nagyobb mértékben nehezednek rá e viszonyra a 
külpolitikai szempotok, holott mostariig ezeket elvi 
alapon igyekeztünk magunktól mindig távoltartani, 
de e törekvésnek a múltban is gyakran -csak tilta­
kozás formájában nyilatkozott meg, mostani hely­
zetünkben pedig — sokkal csekélyebb létszá­
munkra való tekintettel — a Bukarest és Budapest 
közötti viszony feszültsége még súlyosabban deter­
minálja a mi belső viszonyunkat. Már azért is élet- 
érdekünk, hogy Bukarest és Budapest között a fe­
szültség enyhüljön.

PusztaUP0povi.cs József,

Keresztény szülök figyelmébe!
Iskolai tankönyveket és írószereket

olcsó árban beszerezhetik a
Nemzeti könyv- és papírkereskedésben

Krausz István Nagyvárad, Rákócziit 9

Célzatos álhirek szovjet­
német katonai incidensekről

Moszkvából jelentik.• (Szovjet Távirati Iroda.) 
A News Chronicle, Daily Herald, és Daily Express 
azt a jelentést közölte, hogy szovjet csapatok vo­
nultak be Romániába és egy szovjet torpedónaszád 
elsülyesztett egy román hajót a Fekete-tengeren.

Egyes istanbuh török lapok október ló-ikán 
azt a londoni hírt közölték, hogy Galac közelében 
megütköztek a szovjet és német csapatok. A Szó — 
jet Távirat- Irodát felhatalmazták annak közlésére, 
hogy ez a hír minden alapot nélkülöz.

Többszáz angol állampolgár érkezett Romániából
. Islanbu.ba

$ Istanbulból jelentik: 
A „Transsylvania“ román gőzösön többszáz angol 
állampolgár érkezett Romániából Istanbulba. Ezen­
kívül vasúton is naponta érkeznek nagy csoportok.

Minthogy igen kevés lehetőség van 
utat Palesztinába és Egyiptomba 
nagyrészük Istanbulban. Ankarában 
marad.
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sen áll a testül:, isteni csoda, hogy nem zu­
hannak hátra valamennyien. A lovasok most 
előre dőlnek fs átkarolják a lovak nyakát, köz­
ben dolgoznál; a sarkantyúk, még egy ugrás, 
még egy s az elsül;, a századossal az élen már 
fönt vonnak a part tetején, innen hangzanak 
a pattogó biztatások a nyomukban zúduló lo­
vasokhoz: „Rajta, rajta, sarkantyú, sarkantyú", 
Most már tömegben zúg a vágta a hatalmas 
árkon át; a legények között akad, aki bizony.

A Vilmos huszárlaktanya udvarán lova­
sok gyülekeznek. Huszárok és tüzérek. Tisztek 
és legénység■ Reggel kilenc óra van; az ég kis­
sé borongás, néha áttör a napsugár a felhő- 
foszlányok között, de mar nem tüzel, nem he­
vít. A legjobb idő lovagláshoz, vadászathoz, A 
gyülekező lovasok könnyen öltözötten ülnek 
paripáikon; kicsit megdklergeti őket a reggeli 
levegő frissesége: nem baj: majd kimeleged­
nek a vágta izgalmában, lendületében. Vadász- 
lova-glásra készülnek.

Ősi, vitézi kedvtelés
Ősi magyar kedvtelés ez; eredetét a csoda­

szarvas legendás üldözéséig lehetne visszave­
zetni, de a magyar élet. történelmi forrásaiban 
is megtaláljuk a lovas szarvasvadászatok nyo­
mát. Mai formájában azonban az angoloktól 
vették át a lósport magyar művelői s pontosan 
betartják az angol falkavadászai évszázadok 
alatt kialakult szabályait. Ma már nem szarvast, 
hanem rókát üldöznek a magyar lovasvada. 
szók, kutyafaika nyomában, amely árkon-bok- 
ron át, hegyre fel, völgynek le, a legkülönbö­
zőbb jellegű terepszakaszokon keresztül vezeti 
őket a vad után. A szabály előírásai szerint 
a vadászatot a kutyás ember vezeti, mellette a 
falka a két falkameslerrel s a vadat üldöző fal­
ka nyomában, mint egy kétszáz lépésnyire vág­
tat a vadásztársaság a vadászmester vezetése 
alatt. ' Gyönyörű, izgalmas hajsza ez. A kutyák 
végre elfogjál; a rókát, darabokra is tépnék, 
de ekkor a végső vágtatásban, a-niil kifut ónok 
neveznek, olt terem a társaság s akinek sikerüli 
a szerencsétlen vadat, megmentem a kutyák 
marcangoló haragjától, az győztesként, jutáig 
múl kapja a róka farkát...,

Tereplovaglás a falkavadászai 
szabályai szerint
A Vilmos huszár lak tanya udvarán gyüle­

kező lovasok a falkavadászai szabályai, szerint, 
de falka nélkül és róka üldözés nélkül kész-iá­
nak tereplovaglásra.. Az útirány: a szén land- 
rásr úton a volt határövezet felé vezet, nyak­
törő akadályokon o hat méter mely tankárkon 
és. a több mint nyolc méter magas vasúti tölté­
sen át. És a tereplovaglás végső nagy akadály­
versenye: átkelés a. Körösön.

A parancsnok, egy keménykötésű huszár­
százados — elsőrendű híres lovas, — megadja 
az utolsó utasításokat s aztán kilovagol a csa­
pat a kas-iárnyaudvarról. Mi gépkocsin vágunk 
eléjük, a szentandrási úton, még látjuk, hogy a 
két csoport, — elöl a tisztek, mögöttük a le­
génység mezőnye, összesen mintegy ötven lo­
vas — letér az útról és a terepen sebes vágtába 
kezd.

A tankárokhoz kanyarodik gépkocsink, 
ahho: a szakaszhoz, ahol a két parton magas 
rudakr>n lobogó kék zászlócskák jelzik az át. 
kelésre kiszemelt helyet. Nézzük a hatalmas 
tank-e:.adályt: körülbelül fiz méter széles csa­
torna.ez. meredek partokkal, amelyeket föld­
omlás ívsz még meredekebbé. Az. árokban víz, a

viz alatt iszapréteg; hihetetlennek tűnik, hogy 
ezen átkelhessen egy lovas. Meg_ is mondom a 
huszárfőhadnagynak, aki aulánkat vezeti es 
felvilágosításokkal szolgál:

— Amíg a szememmel nem látom, hogy 
itt át tudnak jutni a huszárok, én ugyan köt­
ve hiszem ■ .

— Még pedig vágtában fognak elrobogni
rajta, — feleli mosolyogva.

„Rajta ! Haifa / 
Sarftanlya • Sarkantyú !“

Nem kell sokáig várni a megbizonyoso­
dásig. Lódobogás, hallszik: közeledik a lovas­
csapat. Bozótosból törnek elő, a paripák pa­
tája néha kavicson csattan s a lovasok elszánt 
tekintettel merednek előre. Legelöl a százados, 
neki. vem nagy feladat ez; de mögötte a csapat 
egyik-másik tagján a nagy teljesítmények el­
várásának izgalma. Még néhány pillanat es a 
százados fekete, nyargaló lova a meredek árok- 
parton „csúsztat“' lefelé■ Hihetetlen. Csöppet 
sem torpan meg a vágtatás irama; a lovak ele­
mükben vannak mindannyian;. kitűnően ido­
mított pompás jószágok; semmi megriadás; 
egyetlen horkanás nélkül vetik bele magukat 
mind az árokba; a lovasok kezében hosszabbra 
ereszkedik a kantárszár, törzsük hátra feszül, 
térdük keményen szorítja a paripa oldalát. Mar 
lent az árok alján gázolnak sebes iramban a 
nagyszerű állatok, térden felül süppednek az 
iszapban, n vízben és ez még elszántabbá le­
sz? Taglalásukat. Már a túlsó parton fö}Visz­
kodnak, „más zt a inak“ fölfelé, szinte marölrge.

visszatérés, még egy szempillantás s mind túl 
vannak a veszélyen, az egész csapat sértetlenül, 
baj nélkül -áll a leküzdött bankárok túlsó ol­
dalán.

Pompás teljesítmény■

A második erőpróba
A. lovascsapat kis pihenő után vágtat to­

vább Mi visszakerülünk az országúira s a vá­
roson át. Biharpüspöki felé vesszük utunkat. 
Itt fogai vár reánk; keskeny dülöútakon kanya­
rodunk a vasúti, töltés legmagasabb szakaszá­
hoz, ahol huszárjainknak át kell száguldanúok. 
A tankárok ijesztő akadályának megvívása 
után most már nem kételkedünk. Ezt már 
könnyű szerrel leküzdhetik. $ kisvártatva fel 
is tűnik a síkon a nyargaló lovascsapat. Elöl1 
most már a vadászlovaglás előírásai szerint a 
„kutyás ember“ és a Jalkam.ester“ vágtat. Az 
ő feladatul; kijelölni a terepsávot, amelyen a 
csapatnak haladnia kell. Széles ívben konya, 
rodriak a vasúti, vágányra merőleges vonalba 
és aztán heves irammal, rúg tatnak neki a, me­
redek töltésnek. Mintha minden paripának kü­
lön. személyes ügye lenne a siker: oly elszánt 
igyekezette!' másszál; meg a töltés oldalát. 
Egyetlen nagy nekilendüléssel szállanak át raj­
ta mind s a másik oldalon, lent a mélyben, az 
egyenetlen talajon, gödrökön, kavicshalmokon 
és bozótokon át, fennakadás nélkül csörtetnek 
tovább.

Még mindig nem történt, semmi, baj. Min­
den ló cs minden lovas sértetlen. Nem fordult 
elő a legcsekélyebb baleset sem.

Lovasok a Koros huíiáitnoí kozo$&

Gyógy betétes fek.
Rádió
.gyermekcipők megérkeztek

Reichard
cipőáiuház

A következő nngy akad (ily a Körös- Foga­
tunk hosszú utat tesz meg a Körös partig, ahol 
zászlói; jelzik a gázlót Itt szekér várakozik 
reánk, azon jutunk át a túlsó partra A viz a 
szekér fenékdeszkáét nyaldossa, néha át. is csap 
rajta átkelés közben. A túlsó parton várjuk a 
lovasok érkezését.

A nap kisütött, szép verőfényes őszi napsü­
tésben figyeljük a láthatárl. Közben vágtató 
lovas hozza, a hírt, hogy egy viszonylag könnyű 
terepszakaszon baleset történi. Egy fiatal zász. 
lös lova megbotlott, térdre esett s a lovas mesz- 
sze kirepülve nyergéből földre zuhant. Huszár- 
sors, katonadolog.' Ez már természetes velejá­
rója a tereplovaglásnak. De. mi, laikusok, ripor­
terek és fotóriporterek most már szorongva 
szemléljük a Körös gázlóját és a mesterséges 
akadályt, amelyet a víz szélén felállítottak.

Kisvártatva lódobogás zaja veri fej a csen­
det. A lovasok hosszan elnyúlt csoportja az. ár­
terület bozótjai közt elő-elövillanva, majd is­
mét eltűnve a hepehupás talajon, gyors vágtá­
ban húzódik a folyóhoz. Mérési kanyarulattal 
kikerülnek egy tehéncsordát s aztán a kavicsos 
parton törtetnek a vízhez. Nines visszahőkölé.s, 
lassítás az -iramban, ahogy feltűnik az aka­
dály... Fergetegesen, zúgva, vágnak neki, 0 
ve,zető lovasok már átrepültek rajta, utánuk 
döbbenetes, vad hullámzásban a többi. Már ti­
zen. húszán törtetnek a vízben, szügyig gázol­
na/; a paripák a zajló hahók között; a felvert, 
víz millió csöpp je fehér porfelhőbe vonja őket; 
újabb lovashullámok özönlenek a Körösbe, 
már ott vágtáz az árban mind az ötven lovas. 
Egy ló megbotlik. elzuhan, lovasa vízbe hűli. 
Mely gödör van egy helyen a. folyó ágyában 
s amelyik ló belezökken, ugyanez a sors éri, 
lovasával együtt• Már három huszár lubickol 
a vízben, de talpra állanak, egy-egy fel csat­
tanó szitok, a többi oda se hederít, a gazdát­
lan paripák kantár szár át miisok kapják kéz­
be. semmi sem gátolja meg az átkelés iramát, 
amelytől csqk alig pár lépésre maradnak cl

azok is. aj;jk gyalog szerrel gázolnak a vízben. 
Oda se neki! Parira érve csűrön vizesen gyor­
san lovukra kapnak ismét és a következő perc­
ben vidáman, büszkén tovább száguld az egész 
csapat a tizenöt kilométerei: tcreplovnglás vltr.n 
kiindulási helyére, a Vilmos kaszárnyába.

A lovassport lövője Nagyváradon
Ml is visszatérünk- A laktanya tiszti étke­

zőjében már kedélyes falatozás közben találjuk 
a huszártiszteket; mintha semmi sem történt 
volna. A százados röviden beszámol nekünk a 
vadászlovaglás részleteiről.

— Amerre jártunk, a lakosság álmélLodvá 
figyelt bennünket: még sohase láttak ilyet az 
emberek errefelé. Nem tudták megérteni, hogy 
miért nyargalászUnk mi últalan utakon, miéti 
nem használjuk, a hidakat, átjárókat és miért 
válogatjuk ki magunknak a legnehezebb terep­
szakaszokat. Ls mindenütt összehasonlításo­
kat tettek az emberek köztünk és egy másik 
hadsereg lovasegységei, között. Ilyen fel kin la- 
sokét!' hallottunk folytonosan: „Milyen szép lo­
vaik vannak! Isten éllesse magukat!''

__ Alig lehel jobb, változatosabb terepet n
va Jászt óva glásra elképzelni is, — folytatta n 
huszárszázados, — mint OminSt Nagyvárai 
környéke nyújt. Kiválóan alkalmas an'1, hogy 
a lovas sport minél szélesebb rétegekben nép­
szerűvé váljék itt. Reméljük is, hogy rövidesen 
belekapcsolódik ■a város polgári közönségéß 
0 lovas sportéletbe, aminek fejlődéséhez dl ' 
nál is inkább mindig meglesznek az dofetiei ' 
lek, meri Nagyváradon mindig fognak 'oue 
csapatok állomásozni■ És akkor maj< m- 
szebbek, még kedvesebbek és még változato­
sabbak lesznek az ilyen lovasvadászatok.

* A természetes „Ferenc József“ keserít«*
régóla kitünően bevált háziszer megrogzcj w 
rekedésnél és annak mindenféle kövei 
nyelnél; biztos, enyhe és gvor^m ható ldá M, 
mely számos betegségnél az emesztes. K 
az étvágyát fokozza. Kérdezze meg orv -

N .
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Árlejtési hirdetmény
Bihar vármegye és Nagyvárad thj. váró® 

Zöldkeresztes Egészségvédelmi Szolgálatának 
'Központi Igazgatósága, az egészségházak részére 
[szükséges 10 vagon 2 éves vágású I. oszt. bükk- 
[cser vagy gysity^n hasáb tűzifa szállítására nvil* 
vanos árlejtést h-rdet. Az árlejtésen résztvevő ke­
reskedők vagy termelők, zárt borítékban tett 
ajánlataikat írásban legkésőbben folyó hó 2*-én 
délelőtt 12 óráig a vármegyei tiszti 'főorvos? hi- 

►vitaiban nyújtsak be. óvadékképen a városi fő- 
pénztárnál letétbe helyezendő az ajánlat összegé­
nek 5 százaléka, mely a szállítás elnyerése esetén 
10 százalékra kiegészítendő.

Nagyvárad, 1940 október 14-én.
A Zöldkeresztes Egészségvédelmi Szolgálat 

igazgatója.

CUKOR és ZSÍR
MEGTAKARÍTÁST jelent a 100 képes 

VÁNCZ'A kincses receptkönyv. 
Ingyen küldi a VÁNCZA-GYAR 

Budapest, 10-es posta.

VANCZA

ANGLIA TÜNDÖKLÉSE ÉS BUKÁSA 
DELKELET-EUROPÄBAN

Irta; CSISZÁR BÉLA
Anglia Németország ellent élet-halál-har- 

cában hosszú időn keresztül mint egyedül üd­
vözítő és legcélravezetőbb eszközt, a pénzt, a 
fontsterlinget, használta és csak akkor nyúlt 
fegyverhez, amikor úgy látta, hogy más módon 
már meg nem állíthatja a diadalmas német 
előretörést- Különösen élt ezzel a kényelme? 
eszközzel a ..legközelebbi keleten“, ahol a Pénz 
még mindig bűvös és rejtélyes hatalom, a Bak. 
sis istenség-számba megy s a varázsos Font 
mindig nagyhatalom volt. Románia. Görögor­
szág és Törökország, hogy csak a kiemelkedőbb 
példákra mutassunk rá. most bünhödi szeren­
csétlen politikáját, amely inkább hitt az arany­
nak, mint az erőnek és többre becsülte a pénzt, 
a munkánál.

Az angol rideg es számító „finánc-politika“ 
különösen a múlt év nyarán tobzódott korlátla­
nul ..Hogyan akadályozzák meg Németország 
kőolajellátását? — tették fel a. kérdést London- 
ban- — Hogyan hajlítsák a balkáni államokat 
Angliához? Mi volna a legmegfelelőbb eszköz 
arra. hogy Németország ne juthasson itt piac­
hoz és árui számára bezáruljanak az eddigi te­
rületek? Kétségkívül csak a Pénz révén.“ S 
megindult az arany áramlása a pénz özönlése 
a délkeleteurópai államok felé. Anglia elhatá­
rozta. hogy hatalmas kölcsönöket ad az illető 
államoknak, hitelt nyújt nekik hadianyag- és 
nyersanyagvásárlásra, azonkívül felvásárolja 
minden felvásárolható nyersanygukat. hogy a 
németeknek semmi sem maradjon. Már junius 
közepén megindultak a lázas tárgyalások az 
angol kereskedelmi minisztériumban, hogy a 
kölcsönnyújtást megfelelő törvénybe rejtsék- 
Juliu? elején Stanley, az akkori kereskedelmi 
miniszter pedig már be is terjesztette az alsó- 
házban az u- n. új kiviteli hitelkezességről szó­
ló törvényjavaslatot, amely felhatalmazta a mi­
nisztert. hogy nemzeti érdekből az eddigi köl­
csönök ön felül — Anglia már addig is millió­
kat ölt bele ezekbe a kétes „üzletekbe“ — to­
vábbi ötven millió fontig terjedő kivitelé . hitel- 
kezességet“ nyújtsam az angol kivitel ..előmoz­
dítására“ olyan országokban, amelyek gazda­
sági nehézségekkel küzdenek-

Az addigi törvények szerint a miniszternek 
Joga volt ffz millió fonfnyi kezesség nyújtásé-

tehát az új (örvény megszavazásával a felső­
határt hatvan millióra emelték fél. Hozzáfűzte 
« 'örvényt. hogy hitelekhez természetesen

csakis Anglia szövetségesei juthatnak,
A javaslatot az alsóház a legnagyobb gyor­

sasággal letárgyalta és az hamarosan törvény­
erőre emelkedett. Még tárgyalták a törvényt, 
amok or a lengyel megbízottak már Londonban 
tanácskoztak az ígért, pénzügyi segítségről. A 
lengyelek 25 millió fontot óhajtottak ígénybe- 
venni, az angolok azonban csak 5 milliót akar­
tak adni. Végül is a lengyel bizottság megha­
jolt a City akarata előtt és elfogadta a felkí­
nált hitelt. Julius elején megérkeztek Romá­
nia kiküldöttei. Romániába az angol tőke már 
addig is hallatlan összegeket invesztált, egy-

Vigyázat /

P
A Darmol hashajtót utánoz­
zák. Ügyeljen, mert minden 
; tablettán a „DARMOL" 
szónak és T alakú bevágás­
nak kell lenni. Kimondottan 
eredeti csomagban kérje

vasasa
részt- a kőolajjal, másrészt más üzletágakkal 
kapcsolatban. A román kiküldöttek szintén 
magas összegben szabták meg kívánalmaikat. 
Kezdetben 20—30 millió fontsterlingről beszél­
tek. de azután a határozott angol magatartás 
láttára fokról-fokra szálltak le igényükkel s vé­
gül is megtörtént a megegyezés öt és fél mil­
lióban- (Érdekes, hogy ugyanebben az Időben 
német, részről hasonlóképpen felajánljak ,a ro­
mán kormánynak öt millió font összeget kitevő 
hitelkeretet, azzal a feltétellel, hogy az egész 
hitelt hadianyag vásárlásra kell felhasználni- 
Bukarest azonban ebben az időben még elszánt 
angolbarát volt. boldogulását teljesen London­
tól várta és remélte s ezért mereven elutasítot­
ta a német kölcsönajánlatot. A kölcsönt felkí­
náló Junkers-csoport ajánlatát többé nem is 
ismételte meg, (Közel kéthetes tárgyalások után 
julius 12-én létrejött az egyezmény, amelyben 
az angol kereskedelmi minisztérium az összeg 
erejéig szavatosságot vállalt s kikötötte, hogy 
az összeg nagy részét hadianyagvásárlásra kell 
fordítani. Románia rövid idő alatt 750 ezer 

! fontért gyapotot, gyapjút és egyéb nyersanya­
got vásárolt s nyomban megkezdte fegyver- 
szállításait is- Ugyanekkor megkezdte gabona­

szállításait is Angliába, (a megállapodás 200.000 
tonna gabona szállításáról intézkedett), vala­
mint fokozott mérvű kőolajszállításait is. A tit­
kos megállapodás értelmében a Németországba 
irányuló olaj- és gabonaszállítási- Romániának 
be kell szüntetnie. Ezt a román kormány nem­
sokára végre is hajtotta.

Az angol tőke Romániában jelentős vállal­
kozásokban szerepelt. így — hogy csak ezt 
emeljük ki — a romániai kőolajvállalatok leg­
nagyobb részben angol pénzzel dolgoztak. An­
gol volt a legnagyobb román petróleumtársa­
ság, az Astra Romána, a Royal Dutch Shell 
leányvállalata, amely átlagban 2 millió tonna 
olajat termel s ezt a mennyiséget- eddig egyet­
len romániai kőolajvállalat -nem múlta felül. 
Anvol kézben van a másik jelentős vállalat, a. 
Steaua Romana, továbbá az Unireá és a Con­
cordia részvénytöbbsége is. A Romániába be­
fektetett angol tőkék összege meghaladja álta­
lában -a 45—50 millió fontsterlinget. Anglia 
ennek arányában minden téren uralkodó befo­
lyást akart szerezni magának az ország életé­
ben s ez a törekvés igen veszélyes volt, mert a 
román kőolaj számos ország gazdasági életé­
ben játszott fontos szerepet, nem is szólva ar­
ról, hogy a román külkereskedelem igen nagy 
része a tengelyhatalmak felé irányult. Német­
ország 1938-ban a román kivitelből 26 száza­
lékkal részesedett, amelynek nagyrésze a kő­
olajra esett. Ezt akarta megváltoztatni Anglia, 
de gazdasági egyeduralmát nem sikerült poli­
tikailag is megalapoznia. Nem tudta megaka­
dályozni már az elején; hogy Románia folytas­
sa németországi és olaszországi olajszállításait, 
majd azt sem. hogy a román kormány felál­
lítsa az állami kőolajegyedáruságot, a kőolaj- 
termelést és exportot állami felügyelet alá he­
lyezze s ezzel meghiúsítsa az angol szabotázs­
akciókat- A német csapatok romániai bevonu- 
.ásával kicsúszott kezéből Románia is, mint 
ahogy egy évvel ezelőtt az angol kölcsönnel 
megajándékozott Lengyelország is német, kézre 
került.

Nagy tőkék vannak Jugoszláviában is. da 
Jugoszlávia inkább francia pénzzel fejlesztette 
ki iparát és tárta fel nyersanyagkincseit. Sok­
kal jelentősebb az angol font részvétele és sze­
repe a görög és a török gazdasági életben- 1939 
júliusában Görögország szintén egyezményt írt 
alá Londonban, amely 2 és fél millió fontster­
ling hitelről intézkedett. Ezt a hitelt is az an­
gol kereskedelmi minisztérium szavatolta s ab­
ból Görögország modernizálta hajóparkját és 
na27óbb fegyverszállítmányt kapott. Törökor­
szág a ma egy éve megkötött szövetségi szer­
ződés után jutott jelentős angol kölcsönhöz, 
amely egyes hírek szerint 20. más hírek sze­
rint 30 millió font volt. Az angolok feltétele az 
volt. hogy a török kormánynak szélnek kell 

i eresztenie német szakembereit, mérnökeit és 
mindenütt angolokat kell alkalmaznia. A ka- 
tonai oktatóknak elsősorban kellett elhagyniok 
Törökország területét. Ez év februárjában az 
utolsó német technikusok is elutaztak Török­
országból. Minél nagyobb mértékben terjedt 
azonban az angol befolyás az országban, annál 
kellemetlenebből hatott a török diplomáciai 
helyzet állandó rosszabbodása a sikeres tengely­
akciók következtében. Jelenleg az a helyzet, 
hogy mind Görögországban, mind Törökor­
szágban aggodalommal tekintenek a jövő felé 
és terhes ballasztnak érzik az angol garanciát 
és az angol tőke még mindig igen erős ura' 
mát-

Legufabb pesti szőrmék megérkeztek,
'a legolcsóbb árakban készülnek,

a legjobb modell szerint

i R-K A-szűcsnél
Nagyvárad, Rákóczi-ut 17

I
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Novák
nöikalap üzlet

árban, minőségben, 
Ízlésben vezet. 

BUDAPEST 
Rákóczi-ut 1.

ItindáT
szőrméi

Bundák, ezüslrokák |
Nagy választék _ 
Olcsó árak "

Mälzer Árpáti
sziicsmester, udv. szállító 

BUDAPEST V!.
Nagymező utca 23

Zászló k
OBíSSAüER A. utódai

Alapítási év 1863.

Magyarország legrégibb 
lemjtlomberendezó és zász­
lókészítő vállalatánál
BUDAPEST ÍV , Vác -utca 41
Telefon: 18-33-44, 18-16-41

kappel Írógép 
Gelia

Sokszorosítógép
vezérképviselete

líj. Horváth László
BUDAPEST VII. 

Wesselénpi-utca 49

RADN1CS ALAIOS
Asztalom, bútorkereskedő
Budapest VI.. Király-u. 84
Üzem : IX. Knózits-u 1 

Telefon : 222*767
Saját készítmény •, Modern kent- 
habutorok, clöuoba- és haU. 
berendezés, kárpitosára, rek». 
miev. sezloa, matrac, cseléd­szoba bútor. - Nagy válasTtZbi

m ,-A.r r.

Cl
széi.csiül

BUDAPEST IV.
Káro ív-Körút 28. 1 ele fon

iádtóLu!tóSŰa»S8fc

Bodnár szScs
Bundák, rókák, alaki 
tások modell szerint

I Sport és ruházat

harisnya, 
keszlyü

Budapest IV., Párisí-u- ?|BvdapEST, IV.
Telefon ; 181—3 7 | Ferenciek tere 2. sz.

SPORT
BUDAPEST IV.
Türr-utca 7

SCHNEIDER
Budapest IV.
Régiposta-u. 12

Harisnya, úri«, női 
divat. Kötött áru, 

rövid áru

agyar urak 
agyar ruháját
OilíiCSy készíti
uzeum-krt. 11 sz. 

fölemelet 4.

Telefon 383-548

Az Erdélyi hölgy- 
közönséget szeretettel j 

várja

Zsiihori Nelly
ruhaszalonja

Budapest, IV. Bécsi-u. 51

Vászon, fehér­
nemű, kelengye

Mössmer
cégnél

IV., Váci-utca 1.

Weisz Frigyes
kegytárgyüzlete

I Budapest, IV. Feren 
cek-tere 3—4

Egyházi szobrok. 
Kelyhek. Szentképek

Hálók, e ;édlók, kom-
ainált szobák, fizetési 
kedvezménnyel

Bertalanná
keresztény butorszalonban
Vidékre árajánlatotküld 

BUDAPEST 
Rákóczi-ut 82. I.

Budapesti bevásárlási források:

BUDAPEST
IV. Petőfi Sándor-u 2. átjáróban 

Telefon 386-613.
Vi. Teréz-kiSrut 34. Bessewtfy utca 

sarok. — Telefon 327-968

Nyeste Mihály
aranykoszorus
ciyészmester

Budapest IV., Duna-u. 8
(Váci-utca sarok. Kloiild 
palota). Cipő különleges­
ségek, vadász, tiszti csiz­
mák. Ortopéd cipőket a 
legjobb kivitelben készít 
beteg és fáios lábakra. 

Telefon: 180-147

j Elsőrendű minőségű és íasoau szőrme áruk.

Wakun Fülöpj
szűcs

Budapest IV., Kecskeméti-utca 11 
Telefon : 185-253. Alapítva 1870]

S M ART 
PERFUMERY 
illatszer és 
kozmetikai 
különleg3s= 

ségek 
BUDAPEST, 

Bécsi-utca 9

Elegáns fiúk 
ruhásboltja

EDELMANN
Budapest

Kamermayer Károly-utca 2

. JáíihL
Legrégibb és megbízható­
nak elismert gyermekruha- 

üzlet

Becker
Károly

I Budapest, IV.Váci-u. 2.
Aapxttatott: 1840 

B Telefonszám: 182—749

A régi
I»JAGEK“

alsónsmüek szaküzleíe
Horváth és Társa lÄi A'

Különleges köíőttárak, gyapjú 
és selyem mirkás hsrisnyák.

tas msme&mimmmsmKK«

Utasítás a tiszti jelentkezésekkel kapcsolat­
ban. A város katonaügyosztálya a félreértések 
e‘xerülése végett, tiszti jelentkezésekkel kapcso­
latban közli, hogy a m. kir Nagyvárad városi ka- 
to iái parancsnokság 2381—1940. kát. pság. számú 
rendelete értelmében minden volt román tényle­
ges. nyugállományi és tartalékos tiszt köteles je­
lentkezni. tekintet nélkül arra, hogy milyen nem­
zetiségű

Eitesités. Az állami szakitánvu leányipnros-
tano '■la. Nagyvárad Sánc-utca 2. szám alól

ÍA4S$4*éA

Női kalap- Ssabstl áraki
Budapest VU., Csánvi utca 12 szám. Tel 14b, 845

Nagyban és kicsinyoen

SEMLER J.
m. kir. udvari szállító

Szövet és selyemkölöniegességek
Budapest, V. Deák Ferenc-utca 12

Alapittatott 1850-ben

Vasárnap; Kolping táncestély. Vasárnap, ok­
tóber 20-án délután fi órai kezdettel rendezi a vá 
radt Kolping Katolikus Legényegylet, idei rnáso 
dik táncestélyét, melynek teljes bevételét a mene 
küitek segélyezésere fordítják. Tekintve a nemes 
célt, az egyesület vezetősége a menekültekből 
alakult rendező gárdával karöltve, mindent el­
követ. hogy az estélyen megjelent közönség minő 
lobban erezze magát. A zenét a menekültek sza 
Ion- és cigányzenekara szolgáltatja. Táncszüne 
teltben a menekültek művészgárdája ad elő ma 
gunszarookat. Az étel és italnemüek árait a leg

Hol lakfunk, hol szórakozzunk^ Budapesten99

a wai SZEIFFERT
Kávéházban a legjobb magyar
nótaénekes

an Sándor érsekei
Cigányzene. Melegkonyha.

■«r»iMWj«w6w,'.wM. mwwmiJiiBr feww waMBWBWBWMWM—ww

Orb

Gsengeri-utca 4. szám alá költözött. Kérjük a 
leánytanonctartó mester hu'.gyeket és mester 
urukat, hogy tanulóikat e hó 20-tól kezdve oda- 
küldjék, A vezetőség.

HIRDETMÉNY. A nagyváradi római ka­
tolikus egyházközség elemi iskolához két he- 
lyefes tanerőt keres, lehet nő is. az állás azon- 
3i ü elfoglalandó. Jclen!kezzenék az egyházköz­
ségi elnöknél. Nagyvárad. Káptalan-sor 3. szám 
alatt

mim vendéglő.
Telefon 356-586

BUDAPEST. Kapás-u 35.
Az erdélyiét találkozóhelye. fiVÖTOV Ví;íC8
Kitilnb konyha. GlsSrendll Italok.
Tulajdonos; ntUZSlKul
DUNST GYULA a kolozsvári Xew-Tork Allerem volt vezetó.i1

Belvárosi Cafe
íi esiaur ant es bár
a belváros központjában politikai és 
közgazdasági nagyságok törzskávé-

hiza- A bárban Szabó Kálmán
euróoai hirü jazztriója.
BUDAPEST, Aflpoavi tér Klotilii palota

Hangi! söröző,
j erdélyi éleikül mlegességek

Hangái K oszhban
szórakoztató műsor. Rácz Vali 
felléptével.

ÍBudapest, Vigadó-tér

alacsonyabban állapitottták meg. A Kolping v62 
tősége ezúton kéri fel a város közönségét, hogy 
hideg büfféhez és cukrászdához járuljon hozza 
adományaival. Adományok a Legény Egeysj-1 
Teleki-utca 13. címre küldendők szombat eléírni. 
Belépődíj 70 fillér személyenként. A zárórát, 
kintettel a jótékonycélra a katonai parancsnok­
ság éjjeli 2 órában állapította meg.

Kávéházakban, vendéglőkben kérte mindenül
a „MAGYAR LAPOK'-at
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fodor Viola riportja

Román világ 
Magyarországon
Egy kis magyar Sala étele a huszonhét­
esztendős idegen uralom alatt

Bihar félegyháza, 1910 október hó.
Tizenöt év távlatából tűnt elém a falu — 

szülőfalum képe. S lebírhatatlan vágy ébredt ben­
nem, hogy újra láthassam.

Az ember tudat alatt mindig és mindenütt ke­
res valamit a régi énjéből, Egy régi színt, egy régi 
illatot, egy régi hangot s egy régi mosolyt. S a vé­
gén üres kézzel tér vissza oda, ahonnan a keresésre 
elindult.

Én a gyermekkoromat kerestem ebben a falu­
ban. S ez a legcéltalanabb keresés.

Kerestem a régi kert orgonáinak illatát, roeiv 
messzire előre küldte a városból vakációra hazatérő 
kisdiáknak az otthon üzenetét. A régi hangula­
tot, amikor nyári estéken kiültünk a ház előtti kis

padra és hallgattuk a falu csendjében felkonduló 
esti harangszót.

És kerestem elsősorban a régi házat, melynek 
minden zugához ezernyi emlék fűz.

S mindebből semmit sem találtam.
A régi ház és kert eltűnt a föld színéről 9 

helyükön félig kész. modern épület emelkedik. Bi­
zonyára szebb és tágasabb is lesz ez az új, mint a 
régi volt, de én mégis gyűlölettel néztem rá; azzal 
a gyűlölettel, amellyel a gyermek néz az elhalt 
édesanya helyét elfoglaló idegen asszonyra.

Az egészből nem maradt más, rsak egy orgona­
fa a sok-sok fehér és lila orgonábó', s egy régi fa- 
gyalbokor. amelynek fehér bogyója oly nagyszerű 
játékszerül szolgált a régi gyermeknek.

Az agrárrelorm — és hatóságilag nevelt mellékhajtásai
A régi ismerősöket keresem.
Hogy megöregedtek némelyek s mennyire meg­

viselte őket az a tizenöt esztendő, mely a húszéves 
román uralom gyötrelmeit egyre súlyosabbá, el­
viselhetetlenebbé tette!

— Elforgatott bennünket a jó Isten! — mondja 
egy bölcs higgadtságával az egyik idősebb gazda

S minden beszélgetés visszatérő szólama az, 
hogyha ez a változás nem jön, nem sokáig marad­
hattak volna már ezen a földön.

Jött az agrárreform. A törvényileg szentesített 
igazságtalanság.

A hajdan színtiszta magyar és református köz­
ségbe •— ahol az uradalmi cselédség némely tagján 
6 a nyaranta érkező olcsóbérű román ara tó munká­
sokon kívül keresve sem találtak más nemzetisé­
gűt — Belényes és Sonkolyos környéki románokat 
telepítettek he.

Eltekintve magától a szándéktól, mely arra 
irányult, hogy a határmenti magyar falvakat tűz- 
zel-vassal elrománosítsák és egy majdani revízió 
esetén a határvidék szinromán voltával érveljenek, 
— itt is, mint mindenütt, az agrárreform elkövette 
azt az égbekiáltó igazságtalanságot, hogy pl. a 3200 
katasztráüs holdat kitevő Schwartz-féle uradalomból 
elvett 2710 hold földből az őslakó magyarok alig 
300—400 katasztrális holdat kaptak, a többit mind 
a betelepített románok között osztották ki. Az 
1100 holdas ágostmr jori Ziehy-birtokból kiosztott 
]080 katasztrális holdat pedig csaknem teljes egé­
szében a román telepesek kapták.

Az 1346 lelket számláló magyar község ilyenfor­
mán mintegy I 100 román lakossal szaporodott s 
egyben megkezdődött a magyar őslakosság kálvá­
riája.

A román telepesek, akik . szumánban és bocs 
korban jöttek, s a föl dmív eléshez a leghalványabb 
fogalmuk sem volt, a magyar lakosságtól eltanulták 
a földír ívelés minden csín ját-bm ját, lassanként 
racgtollasodlak, s a szunyán helyett rendes polgári 
ruhát, a Imrekor helyett pedig csizmát öltöttek ma­
gukra.

S mint afféle jölt-ment idegenek, akik a 
régi magva, mondás szerint, ha befogadod őket, ki­
vernek a házadból — elkezdték az cslakó magyarság 
zaklatását. Ha véletlenül egy-egy magyarnak — 
noha mindenkor gondosan elkerülték a „román­
falut“ — olykor mégis arra vezetett halaszthatat­
lan útja, a telepesek és gyermekeik csúf szavakkal 
illették, kővel dobálták, leköpdösték s „hazátlan­
nak“, „büdös magyarnak“ nevezték. Az utóbbi 
években már odáig fajult ez a helyzet, hogyha az 
őslakó magyarok apáiktól örökölt földjükön szán­
tották, vagy kicsiny szőlőjükbe mentek, ezt a ki­
hívó kérdést szegezték mellüknek;

— Miért szánttok itt? Ez nem a ti földetek, 
hanem a miénk! — vagy:

— Miért mentek oda, az nem a ti szőlőtök, ha­
nem a miénk!

És így tovább.
Földek megművcletlenül, szőlők megmunkálat-

Polgár Peflsié
minden comfort.

Diéta.

Budapest, IV.
Petőfi Sándor-utca 6.

Telefon.

Tanul, félig kész házak felépitetlenül maradtak, 
mert mindig az a vészteljes fenyegetés suhogott a 
macyarok feje fölött, hogy munkájuk eredménye 
már nem lesz az övék.

S most, hogy az új magyar honfoglalás után 
ezek a román telepesek — érezve ottlétük jogosu­
latlanságát — lassanként elhagyják a falut, vissza­
költözve a Romániának maradt Erdélybe, ez az 
agyongyötört, megalázott, vérigsértett magyarság 
nem állt rajtuk bosszút. Nem használta ki helyze­
tüket, jó árat fizetett eladóvá tett ingóságaikért, 
hogy ne menjenek el pénztelenül; amikor pedig 
szomorkodni látta őket új otthonuk elhagyásaikor, 
K egy „egy magyar részvéttel jes kérdésévé, hogy hová 
mennek, a válasz lemondó, bizonytalan kézlegyin­
tés volt, — ez az őslakó magyar nem kiáltotta oda 
nekik hosszút lihegő kárörömmel, hogy: ^

— Ugy-e, ti vagytok a hazátlanok és nem mi, 
akiknek mái ükapáink is ezt a földet műveltek ?!

— Mi nem tudunk olyanok lenni! — mondja 
egy egyszerű, dolgos, becsületes, magyar falusi 
asszony. — Még vigasztaltuk őket, mikor láttuk, 
hogy milyen szomorúak.

Áldozatos kultúrmunka az agyonsanyargatott Satuban

Pesti Magyar 
Kereskedelmi Bank

Nagyváradi Fiókja
Alapittatott 1841-ben 

kelt királyi szabadalomlevéllel.
Alaptőke és tartalékalapok
64,100.000 pen^o

Foglalkozik a banküzlet minden ágával. 
Minden ügyben készséggel ad szak­

szerű felvilágosítást.
Sürgönyeim: C9MMEHZ. Telefonszám 10-31

Az elnyomatásnak, megalázottságnak és kifosz- 
tottságnak ezekben a fekete éveiben — mióta a 
régi magyar jegyzőt a románok „politikai meggon­
dolásból“ elhelyezték a faluból s helyét román 

! jegyzők foglalták el. — a református lelkész, Egey 
! István volt az atyja, istápolója, összetartó ereje en- 
j nek az elárvult magyar falunak.

Míg a románok gyors iramban hozzáláttak az 
elrornánositási program végrehajtásához és az egy­
kor szinmagyar faluban két román állami iskolát 
— még pedig az egyiket a „magyar faluban ', az 
úgynevezett Tábor-helyen — állítottak fel, a re­
formátus lelkész már 1029-ben kulturházat építte­
tett 126 ezer lei költséggel. Ezt az összeget, me­
lyet kölcsön vettek, táncmulatságok, színiéiöadá- 
sok, vallásos esték rendezésével, illetve az azoken 
befolyt jövedelemből törlesztették. Ezenkívül . a 
község lelkes magyar lakossága 16 ezer lei értékű 
ingyen fuvarral járult hozzá a nemes cél megvaló­
sításához. A kulturház felépítésére szükséges tel­
ket a lelkész a maga kertjéből bocsátotta rendel­

kezésre, nehogy az állam később valamilyen hamis 
ürüggyel rátehesse a kezét.

1937-ben a románok a kulturházat bezárat­
tak s ettől kezdve megszűnt minden jövedelmi 
forrás. Miután az egyháznak magának semmije 
sem volt, az épületen fennmaradt adósságot a !e.- 
kész saját zsebébő1 törlesztette.

Míg a kulturház működését a román hatósá­
gok he nem szüntették, — mint már említettük 
— vallásos "esték, táncmulatságok, mükedveiőclő- 
adások rendezésével tartották össze a lakosságot. 
Ezenkívül volt a falunak egy gazdaköre is, mely­
nek működését még korábban hagyta helyben a 
kolozsvári törvényszék, mint a nagyváradi hasonló 
jellegű intézményét. A gazdakörben volt olvasó­
szoba, megfelelő könyvtárral s billiárd-szoba, — 
ahol baráti beszélgetésekre, szolid szórakozásra 
gyűltek össze a falu fiataljai, öregjei. Mindez ter­
mészetesen nagyban hozzájárult a magyar nyelv és 
kultúra s a népi öntudat megőrzéséhez, ápolásá­
hoz.

A magyar nénneh nem hell a román állami iskola
Ezzel azonban nem merült ki ennek a kis ma­

gyar református községnek áldozatos munkája.
A világháború alatt a Haza oltárán föláldozott 

harangok helyébe 140 ezer lei költséggel két aj 
harangot vásároltak. S hogy mennvire nem veit 
hiábavaló a lelkész fáradozása a kulturház meg­
építése é= a műsoros rendezvények terén, mutatja, 
hogy csupán a harangszentelés alkalmából rende­
zett műsoros estély kilenc és fél ezer leit eredmé­
nyezett. Egy 1346 lelket szám'áló s egy idegen 
uralom minden hatalmi eszközével ieszegényitett 
faluban nem csekély áldozat ez!

Ez a kis egyházközség 420 ezer leit költött 
csupán a templom karbantartására és szépítésére 
a román uralom alatt! A harangokért kifizetett 
140 ezer leien kivii' 60 ezer leit költöttek a to­
ronytető bádogozására, 200 ezer leit a templom 
külső és belső meszelésére, festésére, 20 ezer lei; 
a templomkert drótkerítésére. Mindezt az összeget 
a falu lakossága adta össze jószivvel, panaszszó

nélkül, egyszeri kivetés alapján.
És végül: van a falunak három énekkara is: 

egy férfi, egy női és egy vegyes kar.
A félegyházi magyar nép mélyen gyökerező 

népi öntudata mellett ez a széleskörű és áldozatos 
kúltúnnunka volt az. ami ezt a magyar falut csor­
bítatlan magyar lélekkel mentette át az uj honfog­
lalás korába, úgv, hogy mindössze két renegátról 
kell számot adnia a történelem itélőszéke előtt. 
Ezek sem belső meggyőződésből, hanem egyéni

Alapítva: 1S36 — Centenárium: 1936

Kössneh János
Budapest IX. Vámhoz körút 5. Telefon 387-141
tlvetj- oorceilán- és tlizálláedényelt. Dísztárgyak, üveg- és 
porccllánkésziciek. Ajkai Uvcggeáráaak budapesti idlerakata. 

Védjegy: „Magyar Kristály". ABC tag
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Olcsó magán és bérházak,
Eladó ingatlanát kérem bejelenteni!
Szilágyi Dezső-utca 3.- „Baíiso“ cserépkályhalerakat
Telefon: 17-76.

házhelyek, szőlők és földbirtokok elköltözés miatt 
sürgősen eladók. ~~ Minden eladó ingatlant nyil­
vántartok 1 Minden igényt kielégitek 1

Horváth
Ingatlaniroda Telefon: 17-7 6

érdekből hagyták e! őseik hitét. Nz egyik — egy 
férfi — azért, hogy hivatalnok" — utkaparó — 
lehessen; a másik, egy leány, hasonló hiúsági 
okból. Ő a román tanítóhoz ment feleségül, s úgy 
gondolta: az. hogy „uriaeszony“ lehet, megéri ezt 
a nagy áldozatot. Most, hogy a román telepesek 
elvonultak, elment a tanitó is és a hitét, fajit 
megtagadó asszony ittmaradt egyedül, teljesen 
egyedül a feltámadt magyar életben. S jellemzésül 
el keil még mondanunk, hogy az a félegyházi ma­
gyar nép. mely a román telepesekkel szemben — 
, tőlük elszenvedett megaláztatások ellenére is — 
a bosszú leghalványabb megnyilvánulására sem 
ragadtatta magát, ennek a renegát asszonynak a 
magyar hadsereg bevonulása előestéjén kövekkel 
beverte az ablakait

Ez a népi öntudat tartotta vissza a magyar

lakosságot attól, hogy — a „magyar faluban“, te- QN Y V ES ZÍUIVTUMA
hát a magyar lakosság clrománositasa céljából Ä. W
épült — ingyenes állami iskolába Írassa gyerme­
keit. Az állami iskolába csak azok az egészen föld­
hözragadt szegény magyar szülők járatták gyerme­
keiket, akiknek annyira sem telt, hogy a feleke­
zeti iskola csekély tandiját megfizethessék, vagy 
akiknek a létszám betelte miatt már nem volt 
módjukban gyermekeiket a felekezii iskolába írat­
ni. Volt ugyanis egy olyan rendelkezés, mely 
szintén az e Írom á nősít ás nagyobb sikere erdőké­
ben — a felekezti iskolák növendékeinek létszá­
mát negyvenre, korlátozta. Az ezen a létszámon 
felüli gyermekek állami iskolába kényszerültek. 
Akik pedig egyszer állami iskolába iratkoztak, 
azok számára többé nem volt lehető- ^g, hogy ta­
nulmányaikat később ismét felekezti iskolában 
folytassák.

Román katonák sás karaja lepi el a Salut
1237-ben, amikor a kulturház működését 

megfojtották, más téren is megkezdődött a fa'u — 
minden eddiginél keservesebb — kálváriája. A kis 
községet katonákká' rakták tele. Egyedül az immár 
alaposan összezsugorodott gyapolyi uradalomban 
150« katonát szállásoltak el. Az oly szép fejlődés­
nek indult kultuiházba 150 katona fészkelte be j 
magát, s a falusi házak udvarai is- hemzsegtek a I 
román katonáktól. Minden munka megakadt. A föl­
dekre csak külön engedéllyel mehettek ki do.'goz- 
ni, mert a falu szélén és környékén mindenütt , 
erődítéseket építettek. A falusiak lovait, szekereit 
elvették, a férfilakosságot katonai vagy munka- 
szolgálatra rendelték. A katonaság pedig letarolt 
mindent, ami a földeken, kertekben, éléskamarák 
ban található volt.

A kulturházat ellepte a poloska, — a román 
hadseregnek ez a hirbedt „ötödik hadoszlopa ", — 
s az épület huszonöt ablakát a katonák betörték. 
Amikor ez ért a lelkész kártérítési keresetet nyúj­
tott be, s a minisztérium azt meg is Ítélte, — a 
katonai parancsnokság fizetés helyett csaknem ki­
dobta.

— Nem tudnak áldozatot hozni? — förmed- 
tek reá durván. — Tanulják meg, hogy Romániá­
ban vannak!

Végül is a lelkésznek Írásba kellett adnia, 
hogy semmiféle követelése nincs a katonasággal 
szemben. Megtette ezt az Írásbeli nyilatkozatot 
azért, hogy a kilátásba helyezett egyéb kellemet­
lenségeket és zaklatásokat elkerülje. Mert zaklatás­
ban igy is volt része elég. Egy éjszaka álmából ver­
ték fel, követelve, a templom kinyitását. Mire ki­
ment, a templomot már teljesen körülzárták a ka­
tonák. Hogy mit kerestek, miért tartottak a temp­
lomban házkutatást, arról nem nyilatkoztak, csak 
később értesült a lelkész, hogy olyan értelmű fel­
jelentés érkezett ellene, hogy éjszakánként a to­
ronyból titokzatos fényjeleket adnak le. Magyaror­
szágnak. Természetesen ebből egy .zó sem volt 
igaz, a templomi házkutatás azonban — éjnek ide­
jén — megtörtént. S miután semmi más gyanúsat 
nem találtak, elvitték a zsoltárokat jelző szám- 
táblát, mert annak színösszetételében állítólag fel- 
le'hető volt a piros-fehér-zöld is.

íjszakánként a tisztek házkutatásokat tartat­
tak s behatoltak a ielkészék, meg a tanítónő háló­
szobájába is.

Az azonban, amit egy idős hölggyel, a veit 
postamesternővel követtek el a „nemes“ román 
hadsereg „höslrlkü“ és lovaglás tisztjei, — az már 
egyenesen rémregénybe illik!

Az idői- hölgytő1 — aki egyedülálló özvegy­
asszony — már évekkel ezelőtt elvették a postát 
az államnyelv nem tudása- ürügyével. Teljesen 
egeydü: éh a még férje életében szerzett házában. 
Amikor a román katonák a falut elözönlőitek, né­
hány katonatisztet szállásoltak el nála. s szerinek 
kosztot is adott. Egy alkalommal mintegy tizen­
hat román tiszt gyűlt össze éjszakai mulatozásra 
az idős hölgy házában. ? miközben ezeket az „ura­
kat" kiszolgálta, az egyik tiszt kihivóan megkér­
dezte tőle hogy 1ud-e románul. A nemleges vá­
laszra durván reákiáltott, hogy: ha nem tud, hát 
menjen Budapestre 1 — s nagyobb nyomaték ked­
véért lovaglóostorával végigsuhintott az idős hölgy 
Iában. Ekkor, a hirtelen támadt indulattól, a véd­
telen idős asszony megtántorodott és ugv érezte, 
megfordult körülötte a világ. ' Másnap délelőttre 
megvakult a félszemére. Az örökre elsötétült sze­
met — a nagy belső vérömlés miatt — ki kellett 
operálni. S most egy merev, mozdulatlan üvegszem 
s egy örökké vádló s örökké könnyben úszó meg­
gyengült félszem hirdeti a világ előtt a „dicső“ 
román hadsereg egyik hőstettét . . .

... Esteledik.

Vonatunk nemsokára indul visszafelé.

A régi, gyermekkori emlékek helyett a közel­
múlt keserű emlékeitől terhes útitáskám. Nagyon 
súlyos ez a táska szinte alig birom.

Most, hogy kiraktam terhét, megkönnyebbül­
tem. S eszembe jut, hogy abban az agyonsanyar- 
gatott kis faluban, azon a vasárnap délutánon, 
sok-sok ünneplő ruhás kisgyermeket láttam. Lép- 
ten-nyomon gyermekekkel találkoztam. Egészsége­
sek, tiszták,pirosak, mosolygósak voltak valanenv- 
nyien.

Hála Istennek — nyugtat meg a gondolat — 
bármily nehéz volt a múlt — ez a legutolsó hu­
szonkét esztendő, — a jövő nincs elveszve ebben 
a faluban' Mert gyermek van elég.

S ahol gyermek van, — ott van jövő is!

Árainkat leszállítottuk!

Deutsch Posztóáruház
Tisz$agyap;u dívaíszövetek minden kivitelben

^affYvarad, Kossuth Lajos-ucca 4. sz.

Vitéz Somogyváry Gyula:

A város meg a sárkány
Habsburg Rudolf császár és Ottokár cseh ki­

rály háborújának idejében élnek Somogyvári Gyula 
regényének alakjai. A Habsburg császár Kun László 
magyar király segítségéve! legyőzi Ottokárt és meg­
alapítja családja világuralmát.

Sopron városának legtragikusabb fejezetét ol­
vassuk Somogyvár- Gyula regényében. A váron, la­
kói mind derék, becsületes magyar és német polgá­
rok, akik nemcsak saját életüknél, de még gyerme­
keiknél is többre becsülik a hűséget és becsületet.

A város felett úrrá lesz a spahitói zsoldos, a 
várnagy. Elárulta urát, a magyar királyt és Ottokár 
vezérének kezére jatsza a várost. A zsoldos kapi- 
tánv elcsábítja a bíró húgát, Évát, kinek már be­
csületes vőlegénye van, a város egyik legtekintélye­
sebb polgárának Buller takácsmesternek a fia.

Forr és lázong az egész várom, mikor egy­
szerre híre jón, hogy a király Kun László, a vá­
rosira készül. A spalatói zsoldos összeszed tizennégy 
gyermeket, köztük a híró két fiát is, magával viszi 
őkét és kijelenti, hgyha Sopron kinyitja kapuját 
a magvar király előtt, azonnal megöleti az elhur­
colt gyerekeket.

A szülők átszenvedik a mártírium minden 
gyötrelmét, de a hűség rendíthetetlenül erős lel­
kűkben és László király bevonul Sopronba. A gyer­
mekek mártírhalála porbasujt ja a szülőket és lelke 
mélyen megrendíti az uralkodót, ki Inába ajmdc- 
kozz.i meg Sopron városát királyi kiváltságokkal, a 
gyermekeket vesztett szülőkkel együttérző lakos­
ság gyásza nem bir felengedni.

Ekkor feláll a pap, aki elkísérte a gyermeke­
ket a mártíriumux utján. Elmondja, hogy fájdalom 
nélkül, álmukban érte őket a halál. Egyik sem tu­
dott róla, mikor hagyta itt a bűnös földi életet, 
hogy elfoglalja helyét a mennyek birodalmában". A 
kicsinvek onnét felülről figyelmesen nézik, mint 
teljesítik szüleik kötelességüket Isten és haza iránt.

Sopron város erőt merít a pap beszédéből és a 
fájdalomsuitotta szülők a szörnyű csapán után to­
vább tudnak menni az élet útjain. A bíró visszaül 
székébe, hegy igazságosztója, útmutatója legyen vá­
rosa polgárainak. Sopron városa új életet vett ma­
gának a kis mártírok vére árán.

A könyv Singner és Wolfner R.-T. kiadásában 
jelent meg. Ara fűzve 2.80 pengő, kötve 4 pengő. 
Kapható minden könyvkereskedésben.

ixí ^

a vadászat, vadtenyésztés, vadászati jog, vadá­
szati közigazgatás, fegyver- és lőszertechnika 
szaklapja. Szerkesztik: Gyöngyös-Halászi Ta- 
kách Gyula és dr Szent-lyány Géza. — Meg­
rendelhető a Magyar Lapok kiadóhivatalában.

Pályázat tanítói állásba
A kolozsvári római katolikus Szent Mihály 

Egyházközség Iskolaszéke pályázatot hirdet egy 
férfi tanítói állásra.

A megválasztott tanító kötelessége a hét osz­
tályú elemi fiúiskolánál a kijelölendő osztály taní­
tása, gyermekkórus és felnőttek énekkarának veze­
tése, szülői értekezletek tartása s általában mindaz, 
amit az Iskolaszék a tanítás és nevelés érdekében 
kijelöl.

Előnyben részesülnek azok, kik kitűnő kán­
tori oklevéllel és gyakorlattal rendelkeznek.

Okmányokkal felszerelt pályázati kérések a 
Római Katolikus Iskolaszék Elnökségéhez (Kolozs­
vár, Mátyá király-tér 14.) 1940. október 27-ig ad­
hatók be.

Az állás megválasztás és kinevezés után rög­
tön elfoglalandó.
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ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30 p félévre 
15 P, egy hóra 2.50 Pengő 
Egyes szám ara 10 fillér

Telefon: 12-27.
Postatakarékpénztár! csekkszámlánk 

száma: 72.301.

Kéziratokat nem őrzünk meg s nem adunk vissza

Időjárás

Ma és minden este

HÄMZÄ JANCSI
a leghíresebb nagyváradi magyar ci­
gányprímás muzsikál teljes zenekará­
val a

Kékmacska étteremben!

Százezer német költözött el ed elit) 
Beszarábiából. Gáláéból jelentik: Október 18-ig 
százezer német költözött e! Beszarábiából. Ezzel a 
nemetek túlnyomó része elindult és meg is érke­
zett már Németországba. Október 17-ig 77 ezer 
32-1 beszarábiai német lépte ál a román-szovjet ha­
tárt.

Néró idejéből való cirkusz maradványaira 
bukkantak Rómában. Rómából jelentik: A Szent 
Pétét -templom pincehelyiségeiben régészeti ása­
tások során egy régi falra bukantak. A fal jelleg 
zetea keskeny, antik-korbeli téglái Néró császár 
jelvényét viselik. A régészek megállapítása sze­
rint Néró cirkuszának egyik fala került elő. Is­
meretes, hogy ebben a cirkuszban igen sok ke­
resztény seznvedott mártírhalált. A fontos lelet 
révén a világ első katolikus templomának Szent. 
Péter hagyományai is uj megvilágításba (terül­
tek. A Vatikán hatóságai buzgón folytatják az 
ásatásokat. (NST.)

A budapesti Időjáráskutató Intézet jelentése 
szerint a várható időjárás a következő huszon­
négy órára:

Mérsékelt keleti, délkeleti szél, több helyen 
Jiödképzödés, az éjszakai fagy kissé gyengül, a j 
nappali hőmérséklet alig változik.

Huszcentiméteres hótakaró borítja a Déli 
Kárpátokat, Bukarestből jelentik: Az erdélyi ! 
Kárpátokban beköszöntött a tél. Csütörtök hajnal 
óta a déli Kárpátokban szünet nélkül esik a hó 
s a tönaösi szorosban már 20 centiméteres hóta­
karó fekszik. A hőmérséklet mínusz négy fokra 
.sülyedt. A Kárpátok romániai lejtőin szintén ha­
vazik. Szinaja fürdőhelyen is leesett az első hó.

"Pusztító ciklon diihönqötl India nyu­
gati partvidékén. Bnmbaytól jelentik: Jndia 
nyugati partvidékén október 16-ikác hatalmas cik­
lon dühöngött. Nem hivatalos becslés szerint a 
ciklon következtében 200 ember életét vesztette. A 
kár negyed millió foulsterling.

Házasság. Dr U 1 f e r t h József és H á s z 
Aranka házasságot kötöttek. Minden külön ér­
tesítés nélkül.

KIÁSTAK A NAGY KAROLYI RÁKÓCZI- 
f.M LEK MÜVET. A nagykárolyi megyeháza dísz­
termében Rákóczi-emlékoszlop állt. A románok be- 
tanulása titán az emlékművet elásták. Most kiásták 
és egyelőié a katolikus fiúiskolában helyezték el.

Movöirsber 4?
Gyors- és gépírást felelősséggel Imiit Radó 

László gyors ivópedagógus, Nagyvárad, Várady 
Zsigmond-u. 29-a.

HALÁLLAL FENYEGETTE MEG ROOSE- 
KELTET EGY WASHINGTONI FIATALEMBER. 
Washingtonból jelentik: (NTL) Edward Blount 
gazdag wash int oni polgár fiát letartóztatták, mert 
állítólag nyilvánosan azzal fenyegetőzött, hogy le­
lövi Rooseweltet, A Washington Times szerint 
Rlonnt beismerte, hogy ilyen kijelentést telt. Csü­
törtök óta a Fehér Ház valamennvi őre töltény­
övvel és revolverrel teljesít szolgálatot.

Romi "cj alatt harmincöt Uercsr 9 
de!m" hajót vásárolt men az 13nyár ül’ Ál­
lamok haiiitemierészete. Washingtonból je­
lentik: Hivatalosan jelentik: Az Egyesült Államok 
haditengerészete szeptember 25-től összesen 35 ke­
reskedelmi hajót vásárolt meg több, mint 15 millió 
dollár értékben a szövetségi hajózási hivataltól és 
magánkézből. Ezeket segédhajóként osztják he az 
amerikai hajóhadba.

Halálozás. Mint részvéttel értesültünk ifj. 
Iónul Karácsonyi Gyula földbirtokos, túrt. 
hadnagy 54 éves korában elhunyt. Temetése a 
szilágymegyei Selymesilován folyt le ■ nagy .rész­
vét mellett. Nagykitor.jedésü és előkelő rokonság 
gyászolja.

Aragonit Erdélyben. A Búvár októberi száma 
írja: A visszatért Erdély egyik székely falujában, 
Korondon (Udvarhely megye) visszakaptuk leg­
szebb aragonit telepünket. Az aragonit melegvíz 
források üledéke. Szín pompája, és réteges felépí­
tése miatt igen kedvelt díszkő. Korondon a leg­
változatosabb sziliekben fejtik. Tejfehér, sárgás- 
fehér sötétzöld, világosszürke és majdnem lekele 
változatai fi nőm rétegesen .épülnek fel. Az. arago­
nite t Korondon rendszeresen bányásszák és a fa­
luszélén épült gyártelepen különböző dísztárgya­
kat csiszolnak belőle.

Okleveles tanár rendes és magántanulók lel­
kiismeretes előkészítését csoportosan is vállalja;
magyar nyelv és helyesírást., gép- és gyorsírást, 
könyvelés-levelezést jutányosán tanít. Nagyvá­
rad, Beöthy Qdön-u. 42.. kapuval szemben.

N,,i i'Sj™; gyermekrubaosztállyal,
e!s rendű szaké; * vezeíese alatt, k i bő vitettem*

Kádáráé Szent János-utca 4 szám

Saját kezelésbe akarják venni a szé­
kelyek a fakitermelést. Csíkszeredáról jelen­
tik: A székely közbirtokosság tagjai saját kezelésbe 
óhajtják venni fájuk kitermelését és értékesítését. 
Ebbő1 a célból termelési « értékesítési szövetkeze­
tei kívánnak létesíteni. (MTI.)

Temetések. Majszesen Irén 48 éves korá­
ban meghalt. Temetése október 20-án délután 3 
órakor lesz a velencei görög katolikus temető­
ben. — Üz.v: M i 1 l e Gyuláim 80 éves korában 
meghalt. Temetése október 20-án délután 3 óra­
kor lesz a Mocsár-utca 2-a. számú lakásától a$ 
Ossitemctőbe. (Caritas.)

Sérült gyümölcs és zöldség vitamintartalma.
A Búvár októberi száma írja: A raktározott gyü­
mölcs és zöldség C-vitám in tartalma nemcsak at­
tól függ, hogy milyen hőmérsékleten tartjuk, ha­
nem attól is, hogy az áru sértetlenbe, vagy ron­
csolt. Idevágó vizsgálatok szerint a különben egé­
szen friss ' parajlevelek, ha széttépjük vagy na­
gyon összenyomjuk őket, rövid idő alatt C-vita- 
minjuk 60 százalékát elveszíthetik. Ugyanígy más 
zöldségféle vágy gyümölcs vitamintartalma is 
igen hamar csökken roncsolódás következtében.

Most Most, Most
tekintse meg kirakatunkat és árainkat

Házicipő, gyermek- iskolacipőket a legolcsóbb árakban árusítunk

* —" Carmen st. fióküzlet
Gr. Teleki-utca 6

Orvosi hir. Br Vadász János orvos, ren­
delőiét áthelyezte Nagyváradon Szent LAszI Vtér 
7, első emelet. Telefon 21-77. Rendel 9—10-ig, 
3—5-ig.

November 4 ?
Tilos rombadölt házakat fényképezni — Ang­

liában Stockholmból jelentik: Mint az angol la­
pok közük, Nordfolkban egy angol nőt 70 font 
pénzbüntetésre Ítéltek, mert egy légitámadás kö­
vetkeztében szétrombolt „házat“ lefényképezett. 
;M1 V.

Gyakorlati vizsgák és ielvétcli a kézdivásár- 
hclyi római katolikus téli földmüvesiskolába. A
kézdivásárhelyi .római katolikus téli földműves- 
isikolába a gyakorlati vizsgák folyó évi október 
30-an délelőtt lesznek. Ezen vizsgákra azok a nö­
vendékek is jelentkezhetnek, akik a radnóti rom. 
katolikus vagy csomboréi református földműves- 
iskolában az, első vagy második elméleti évet vé­
gezték és csak a gyakorlati vizsgájuk hiányzik. 
Gyakorlati vizsgára való jelentkezés határideje 
október 20. Később jelentkezők nem jöhetnek szá­
radásba. A jelentkezés személyesen és a szüksé­
ges okmányokkal felszerelten történhetik. Mind­
azok. akik akár az iskola első, akár a második 
évfolyamra beiratkozni akadnak, október 25-ig a 
beiratkozási kérésüket be kell adják. A tanév no­
vember 1-én reggel 8 órakor kezdődik. Az október 
25-ike utáni jelentkezéseket az igazgatóság nem 
veheti tekintetbe. Az iskola két évfolyamú, tehát 
a régi beosztás szerint működik. Az igazgatóság.

Erdély ásványi kincseiről közöl érdekes cik­
ket a Búvár októberi száma. Balassa László: A 
korszerű hajótüzérség technikai fejlődését ismer­
teti. Cikket irt még Aczél Márton, a biológiai vé­
dekezésmódról. Vönöczky Schenk Jakab a turul­
madárról. Xántus János Erdély nemzeti parkjai­
ról, Berkes Zoltán a rendellenes időjárásról, 
Neugebauer Tibor a jobb és hal problémájáról és 
Székely Pálma Alarpogordóról, a fehér sivatag­
ról. A tudomány műhelyéből cipiü rovat számos 
apró cikke közül ki kell emelnünk Förster Rezső 
a vegyi harcanyagok múltjáról szóló történelmi 
áttekintését. A gazdag képes folyóriatot Cavallier 
József dr szerkeszti és a Franklin Társulat ad­

ja ki.

Most van az alkalom, hogy meg­
nézze saját magát és umeiöseit

filmen
A nagyváradi és erdélyi bevonulásról és ünnepélyes 

tatásokról készült egész estét betöltő film.

Kelet felé! *a,z A«,o|tóba"■ Legújabb világhiradók
és ótképfogad-

Mérsékeltára gócponti 
menettérti jegyek kerültek 

forgalomba
Kolozsvárról jelentik: A Magyar Királyi Állam­

vasutak kolozsvári üzlet vezetősége 1250—1940. III. 
szám alatt annak közlését kérte, hogy a kolozsvári 
iizletvezetőség területén folyó évi október 15-től 
kezdve az alabhi viszonylatokban a személyvonatok 
II. kocsiosztályán 3.60 és a III. kocsiosztályon 2.40 
pengős áron mérsékeltáru gócponti menettérti je. 
gyek kerültek kiadásra. Sztánáról és Rikosdról 
Csúcsára, Várorjárói Bethlenre, Királyhágóról 
Élesdre, Maroshévízről, Csíkmadarasvól és Karcfal» 
várói Gyergyőszentmiklósra, Angyalosról és Réty- 
Eresztevényről Kezdi vásárhely re. Egeres községtől, 
Sztánáról, Nagyiklódról és Dengele-ről Kolozs­
várra, Bércekről, Lemhényről és Uzonról Kovász-

KALAPOKAT

HAGY FERENC«
Károly-körút 1. g» 
(Rákóczi-út aarokd 
$’i6k: Erzsébet Űrt 27

nára, Szilágynagyfaluról Margittára, Gyergyószent. 
miklósról és Ratosnyáról Maroshévizre, Idecsfürdő. 
ről, Szászrégenből, Szahédról, Mezősámsondról, Me­
zőmadarasról, N yáráds/.en ti ászló-Szent háromságról. 
Székely tompáról és Nyárádszeredáról Marosvásár­
helyre, Marosvécsről és Idecsfürdőről Marosvásár- 
hely-Felsővárosra. Mezőaknáról Mezőbándra, Kis- 
rebráról és Magurailváról Oradnára, Nagykágyáról, 
Bihardiószegről, Kőrösszak ál tol, Nagy tótipusztáról, 
Berettyóújfaluról, Élesdről, Élesd megállóhelyről, 
Nagyszalontáról, Bocsa jesztárról és Bajonláról 
Nagyváradra, lmecsfalváról és Zabolg-Páváról Sep- 
siszentgyörgyre, Szurdukról és Szamosudvarhelyrői 
Zilahra, Nagynyíresről, Fehérszékről és Nagyilondi- 
ról Zsihóra, Ratosnyáról Szászrégen re, Sepsibük- 
szád-llálványosf ii red ről és Marosfőről Csíkszere­
dára, I usnádl iirdőrői Sepsiszen tgyqrgy re, . Király­
hágóról. Magyarsár dról és M agy at nádasról Báuffy- 
lmuyadra, Oroszmezoi ői, Nagyiiondáról, AUózenk- 
ról, Sumkerékről. Sajőndvarhelyrő1 és Sajószent- 
andrásról Deere, Bethlenről Besztercére. Mezőriics- 
ről es Szabódról Tekére. A M. Itir. Államvasutak 
kolozsvári űzleLuezeiösége.
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Milyen közterheket kell fizetni a ház­
ingatlanok után és miként vetik ki azokat?

A Nagyváradi Háztulajdonosok Szövetsége tájékoztatója
A még csak eztiia.n életbelépő magyar adó­

törvények rendelkezései szerint a házingatlanok 
után a következő adókat, pótadókat és járulé­
kokat. kell fizetni: 1- Házadét; 2. községi, me­
gyei. betegápolási és gyermekgondozási pótadó- 
kat; 3. útadót; 4. szemét fuvarozási illetéket; 5- 
házbérfillért; fi. jövedelmi adót; 7- vagyonadót; 
8- úgynevezett rendkívüli pótlékokat fi. egyes 
városokban az Ínség járulékot.

Hogy a háztulajdonosokat az adótörvények 
szerint őket- terhelő bevallási és fizetési köte­
lezettségeikről pontosan tájékoztassuk, a fen­
tebbi adókról, pótadókról és járulékokról 
egyenként kell megemlékeznünk.

/. A házadó
A házadó alapja az adóévet megelőző no­

vemberi negyedik bér alapvétele mellett kiszá­
mított évi bér. vagyis a .novemberi negyedi bér 
négyszerese. Ha a bér az' egész évre van meg-

Hor&ászieíszefeícseh

Major Jánosnál
BUDAPEST VIII., Rákóczi-ut 59

MM.

azt a kivetett adó 5 százalékával egyenlő bírsággal 
büntetik. Ha pedig a bevallást felszólítás ellenére 
sem adja be, annak a birsága 10 százalék lesz

Ha a bevallási évet követő május hónapban a 
bérjövedelemben változás áll be, erről a tulajdonos 
május 1—20 között az adóhivatalhoz jelentést kö­
teles beadni. E jelentés alapján az adóhivatal 
vagy csökkenti, vagy felemeli az adóalapot és a 
házadót. Ha az adózó ezt a jelentést a kikötött ha­
táridő alatt be nem adja, a bérjövedelem csökke­
nése esetében elveszti a jogot az adó mérséklésére.

Az adóelőírást, eredményező bejelentés elmu­
lasztása esetében pedig az adózót annyiszor bünte­
tik 100 pengő birsággal, a hány bérlettárgy tekin­
tetében mulasztotta el a bejelentést,

Végre, ha az adózó a bejelentést ugyan esz­
közli, de a béremelkedést elhallgat ja. akkor adó­
csalást. követ el és magát bűnügyi eljárás következ­
ményeinek teszi ki.

Ugyanez a következménye annak is, ha az 
adózó az adóbevallásban, vagy más beadványban 
tudva valótlan adatokat terjeszt elő, vgay ha a no­
vemberi negyedi bért az adó csökkentése érdeké­
ben leszállítja. A szigorú rendszabályok arra utal­
ják a háztulajdonosokat, hogy mindenkor lelkiis­
meretesen és a valóságnak megfelelően tegye meg 
bevallását.

Az évi házadót az adóhivatalok állapítják meg 
és ugyancsak az adóhivatalok döntenek az ideigle­
nes adómentességek megadása tárgyában is.

Az adóhivatalok határozatai ellen a fizetési
állapítva, úgy a kiszámítás természetesen feles­
leges Ezt a nyers bérjövedelmet kell minden 
év november 30-áig a ház fekvése szerint ille­
tékes adóhivatalhoz (vidéken az elöljárósághoz 
bevallani.

Ha a bérlő a kikötött bérösszegen felül még 
egyéb szolgáltatásokat is vállalt magára, eze­
ket. vagy ezek pénzbeli értékét szintén be kell 
vallani. Ilyen szolgáltatások lehetnek például a 
bérlő által elvállalt biztosítási díjak, vagy, —- 
arm elég gyakori — a bérelt helyiségek (bol­
tok) felszerelései használatáért kikötött bérek, 
stb.

A fenti nyers bérjövedelemből csak a fű­
tési. és világítási díjak vonhatók le.

Ellenben a bútorozva bérbeadóit lakások 
kikötött béreiből 30 százalékot butorhasználat 
címén levonásba lehet hozni. (Ezt a levonásba 
hozott 30 százalékot az általános kereseti adó­
nál kell bevallani.)

Ha az ingatlan, vagy annak egyes részei bér­
beadva nicsenek, ezek adóalapját becslés ut­
ján. más bérbeadott helyiségek béreivel összeha­
sonlítás alapján állapítják meg.

Ugyancsak ekként állapítják meg a bérérté­
ket, ha a tulajdonos és a bérlő között közeli ro­
konsági viszony áll fenn és a bevallott bér aggá­
lyos, vagy tulalacsony.

Főbérlet esetében, — bizonyos a törvényben 
felsorolt esetektől eltekintve — az adóalapot nem 
a főbérleti szerződésben kikötött bérösszeg, ha­
nem az albérlők által tényleg fizetett bérek ké­
pezik.

Az adó kulcsa: Budapesten a fentebb ismer­
tetett adóalap 17 százaléka, — a törvényhatósá­
gokban és ekként Nagyváradon is, továbbá a 
rendezett tanácsú városokban 16 százalék, — 
egyéb helyeken 14 százalék.

Az adóalap bevallását minden háztulajdonos, 
vagy haszonélvező az év november hó 30-áig az 
adóhivataltól beszerzendő hivatalos bevallási íve­
ken köteles teljesíteni, ez ívek minden rovatát 
lelkiismeretesen kitöltve. Az adatok valóságát a 
bérlő aláírásával tartozik igazolni.

Aki a bevallási november 30-áig be nem adja,

meghagyás, vagy a határozat kikézbesítésétől számí­
tott 15 nap alatt fellebbezést lehet beadni az adó­
hivatalhoz.

A fellebbezést a p én zügyiga igatóság bírálja el. 
Ennek határozata ellen a kézbesítéstől számított 15 
nap alatt panasszal lehel élni a közigazgatási bíró­
sághoz. A panasz a kivetett adó behajtását nem gá­
tolja meg.

Zongorák, oianinők 
jótállással részletre is

lipovniczky Szevér
törvényszéki hites szakértőnél

Budapest
Rákóczi ut 34. I. em. 

Hangolás. Javítás. Szakbecslés.

Udvardy Ignác búesúkiállitása
Mindég különös lelkesedéssel készültünk 

azokra a kiállításokra, amelyeket. U dvardy 
Ignác festőművész rendezett, mert az ő képei 
mindenkor belső lelki élményt, jelentettek. Ké­
peiben a művészet kifinomult eszenciáját hozta 
s tiszta, világszemlélete, derült kedélye, ragyogó 
szinpompája pangó művészi életünkben a ..ma­
gas iskolát'1 képviselték s üdülés volt minden 
tárlata. Hosszú hallgatás után most. ismét, a nyil­
vánosság elé lép Udvardy Ignác- bucsukiálli- 
tást rendez nagyrészt itt készült műveiből.

Amennyire öröm számunkra, hogy újból lát­
hatjuk Udvardy rendkívül érdekes festményeit, 
annyi szomorúság is vegyül örömünkbe: mert 
megerősíti azt a hirt, hogy ez a kivételes tehet­
ségű művész csakugyan végleg elköltözik Nagy­
varadról. Udvardy mester számára a Budán való 
letelepedés a művészi szabadság, a bizonyos fokú 
megkötöttség alól való szabadulást jelenti. Bizo­
nyosak vagyunk abban, hogy Buda romantiku­
san szép környezetében még szebb, még mélyebb 
Udvardy képek fognak születni s mivel Buda­
pest olyan közel került, hozzánk, alkalom is adó­
dik majd a műértők számára, hogy majdan ké­
szülő képeiben gyönyörködjenek.

Central szálloda
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a Keleti pályaudvartól egy percnyire.
uj vezetés alatt megnyílt!

Búesúkiállitása azonban alkalom arra, hogy 
ez a város, amelynek modern művészi fejődése 
terén Udvardy úgyis. min*t a premontrei főgim­
názium volt rajztanára s úgyis, mint festő­
művész tett — meghálálja azt a sok eredményt s 
a tehetősebb polgárság itt tartson emlékül egy- 
egv reprezentáns Udvardy képet. A bucsukiálli- 
tás vasárnap délelőtt 11 órakor nvilík meg a 
premontrei főgimnázium elsőemeleti rajztermé­
ben és október 28-ig marad nyitva. Díjtalanul 
megtekinthető naponta délelőtt 11-től délután 4 
óráig.

A tárlat részletes ismertetésére még vissza­
térünk. (h.)

Találkozások 
a szomorú magye rrat

Úgy két hónappal, ezelőtt láttam először, 
ami kar még titokban hallgattuk a rádió híreit 
amikor félve dugtuk össze a fejünket és úgy 
mondottuk el egymásnak híreinket, biztatá­
sainkat. Mennyi tervezgetés, ösztönös megér­
zés, bíztatás kelt szárnyra ezekben a napok­
ban!

Sokszor volt már úgy, hogy szinte ajtón­
kon kopogtatott a szabadulás, de úgy még so­
hasem töltött el bennünket a biztos tudat, mint 
az elmúlt augusztus végén. Reggelenkint ko­
csin jártam akkor ki. a szőlőbe. Guszti, „ ko­
csis minden alkalommal vagy sóhajlozássaf. 
tette fel a kérdést:

— Hány nap még az oláh világ?
És én biztattam. Biztattam még olyankor 

is, amikor jó magam, is biztatásra, szorultam.
— Ne féljen, szüretre már nem lesznek itt., 

— hajtogattam csökönyösen — és Guszti va­
kon bízott az időpontban.

A reggeli kocsiút egy kis ház előtt veze­
tett el- Sokszor láttam kijönni az ajtón egy 
csillogó tekintetű, gondokkal, keserű magyar 
bánattal beárnyékolt arcú magyart, Nem is. 
mertük egymást, de a tekintetünk sokszor ta­
lálkozott és ez a tekintetváltás is tele volt köl­
csönös biztatásokkal, bátorítással és az öröm­
teljes jövő megsejtésével. Állás nélkül tengő­
dött akkor családjával, de nem szomorkodott. 
miatt, mert ez volt a közös magyar sors.

Augusztus 30. A döntés napja. A reggeli. 
kocsiutam alkalmával nem a férfi, hanem a 
felesége állott a ház előtt. Addig nem. igen lát­
tam, nem ismertem. És mégis felköszönt, fel­
kiáltott, hozzám a kocsira:

— Ma van a nagy nap! Ma felszabadu­
lunk!

Tudtam én is, hogy Becsben nagy dolgok 
készülnek, de a teljes bizakodást ez a felkiáltás 
ébresztette fel bennem.

*

Azóta a sejtésekből valóság lett, örvende­
tes valóság. És most újra találkoztam a szo­
morúi magyarral. Igen, most is szomorú volt. 
Mert futkosott reggeltől estig állások, munka és 
kenyér után■ De nem kapott, Pedig kisleánya 
nz iskolából fog kimaradni, neki. pedig, aki, so­
főr, mechanikus és villanyszerelő, váTdorbofot 
kell majd a kezébe venni.

Eljött és panaszkodott. Hozzám, jött, mert 
a néma találkozások bizalmat ébresztettek ben­
ne, Mindent vállalna, amit, munkának, lehet, 
ne nevezni, és kenyeret jelent. Dolgozni akar.

Istenem, de kevés is kellene ahhoz, hogy 
rnnek a derék, magyar embernek feloldódjon, 
a szomorúsága. Hogy ő is oda sorakozhasson a 
felszabadulás örvendezői koz-é Kevés kellen* 
hozzá. Én hiszem, hogy ebben a kevésben nem, 
fog csalatkozni.

Csak azért írtam, erről, hogy a segíteni vá­
gyók — mert, vannak ilyenek és sokan van­
nak — könnyen rátaláljanak az én szomorú 
magyaromra.

Pólyák István,

A menekültek segélyezése
Nagyvárad thjf. város népjóléti ügyosztálya 

közli:
Nagyváradon tartózkodó menekültek segélye­

zésere következő újabb pénzbeli adományok ér­
keztek:
Vegyi és Éledmiszer Ipari R. T.
Heller József bankigazgató 
Újhelyi Miklós bankigazgató 
Reichard Dezső és Fia cég 
Drágíts János 
Révész János gyógyszerész 
Menekült Elektromos mérkőzés 

tiszta jövedelme 
Schneider és Mihelfy cég 
Vitrael Vilmos cég 
Klein Vilmos cég
Körósrévi műkedvelő gárda örvéndi elő­

adásának tiszta jövedelme 
Székely Mór posztóáruház 
Velencei Református Nőszövetség 

előadásának jövedelméből 
Nagyvárad, 1940. október 10.

Dr Farkas István, ügyosztályveze
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Jugoszláviában rendezik 
a német és magyar kisebbség 

kérdéséi
V.»!zónádból jelentik: (Budapesti Értesítő.) A 

jugoszláv lapokat élénken foglalkoztatja jugoszlá­
viai német kisebbség helyzete. A jugoszláv kormány 
községi és járási önkormányzatot ad azokban a 
vajdaságokban és vidékeken, ahol a németek több­
ségben élnek. A német kisebbség s a belgrádi kor­
mány között külön megbízottak tartják fenn az 
Összeköttetést..A német nyelv használatát nemcsak 
az iskolákban, hanem a bíróságokon is elismerik 
Zágrábi éltesülés szerint a Duna-bánsági kisebbsé­
gek kérdését nemsokára teljesen megoldják. Ez fő­
leg a németekre és magyarokra vonatkozik.

Tájékoztató
a repülők haderőnkiviili 

előképzéséről

Budapestről jelentik: (MTI) A magyar királyi 
honvéd légi erők hivatásos és tartalékos tiszti és 
legénységi repülőgépvezetőinek, tartalékos mii- 
szaki tisztjeinek és egyéb szolgálatú legénységé­
nek a tényleges katonai szolgálatot megelőző, 
haderőnkiviili előképzésre, való felvételével kap­
csolatban tájékoztatók jelentek meg. A repülő­
akadémiai kiképzésre vonatkozó tájékoztató a 
Honvédségi Közlöny, a Budapesti Közlöny és 
Kárpátaljai Közlöny 1940 október 15-iki számá­
ban került kiadásra. A katonai szolgálatot, meg­
előző, haderőnkivüli előképzésre vonatkozó tájé­
koztató a Magyar Aeroszövetségtől (Budapest, V. 
Vigadó-u. 2.)- díjmentesen igényelhető.

Hadikölcsönhöivénveket,
mindenféle régi, magyar, állami és szé­
kesfővárosi kölcsönkötvényt, záloglevele­
ket, értékpapírokat, értékesítésre átvesz a

Nagyváradi Agrár Takarékpénztár rt.
Nagyváradon , nagyszalontai 
Rákóczi- ut 4. es fiókja

Á váradszőlősiek 
szüreti balfa

Nagyvárad. Saját tud. A váradszőlősi front­
harcosok valamint a fizikai és szellemi munká­
sok megértve a Főméltosagu Asszony Erdélyért 
megindított akcióját — a nélkülöző szegény ma­
gyar családok segítségére óhajt sietni. Erre a ne­
mes colra október 19-én, szombaton- este S árai 
kezdettel a nagypiactéri Kereskedelmi Csarnok 
termeiben nagy szüreti mulatságot rendeznek a 
következő műsorral: Megnyitóbeszéd, elmondja: 
Barcsa József. Szavalat, előadja' Szőcs Magdus. 
Székely Himnusz, előadja: Szőcs Magdus. Szava 
lat, előadja: Kakucsi János. Erdélyi induló, elő­
adják. a szereplők. Énekszámok, tánc, snvma- 
gyar, körmagyar.

A jóiókonydélu mulatság diszeinöke dr Ka­
ja b i l.ar?' n’ébános és dr Deák Emil kör rvos 
Elnökök: Ziimányi Gyula főjegyző. Géher Antal 
főbíró, pénztárnok' Roll inger Árpád, pénztár el 
lenőr: Tvjfttjm György, jegyzők: Retek János ta 
n:tó, Biró Ferenc, rendezők: Krajcsi Károly, Kra;- 
csi Pál, Mihaleéz István, Kiósa István, ellenőrök 
Köteles László, Biró Sándor, Kozmányi Lajos és 
Kár mr i Lajos. Tánc- és zenerendező: Zaba Mó­
zes, főrendező: Szabó Lajos, drótostót Másai La 
ja?, kistó ró Varga Gyula, pásztorpárok: Göcc 
Benjámin, Illés Piroska, Karcis György, Csete 
Ilonka, Kosztelni István, Stokker Anus, Kubik 
János. Uhelszky Marika, Lázár Gyula, Bungó An­
nus, Nyerges János, Székely Zsuzsi. Polonkay Jó­
zsef, Kosztelni Dóri, Papp Lajos, Sipos Aliz, Sí­
pos József, Nagy Rózsi.

A rendezőség a város magyar ifjúságát, s 
minden magyar polgárát szívesen látja s ezúton 
is meghívja a hangulatosnak Ígérkező szüreti 
mulatságra.

úri szabóságát 
áthelyezte
Teleki-utca 2. alá

Legújabb pesti szövetedből 
készít divatos öltönyöket

Varga Lajos
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A visszatéri Eriéi! bíiiiisl balpete 
és az ország széiaellátása

A szénproblémának egyik legjobb ismerője er­
délyi tanulmányutjáró! visszatérve a következő nyi­
latkozatot tette a sajtó előtt a visszatért erdélyi 
területeinken lévő hányák helyzetéről és az ország 
szénnel való ellátásáról•

— A visszatért erdélyi területen számottevő 
kőszénbánya alig van. Ma a legnagyobb az egerest 
bánya, amely egyik román miniszter tulajdona sóit. 
Nagyon elhanyagolt állapotban vau. Ez 3 bánya 
latja el szénnel a kolozsvári villamos centráiét, 
amely Egeresen épült s amelyet a Ganz-gyár épí­
tett a legmodernebb kivitelben. Az egerei bánya 
napi teljesítménye 45—50 vagon lehet, ma azon­
ban mindössze 25 vagont Ind termelni, meri beren­
dezése rossz, elavult •> annak megújítására tőke nem 
áll rendelkezésre. A munkáslakóházak is lágyon 
rossz állapotban vannak. A munkásoknál hiányza­
nak a főbb élelmiszerek, úgyhogy az élelmiszerre! 
való ellátásról a kormánynak keli majd gondos­
kodni. Mint említettem, az egerest bánya az erdélyi 
szénbányáink között a legjelentékenyebb. Számot­
tevő bányák még a Zsiltú és Kiskeresztes körüli bá­
nyák is. Azonban ezek is nagyon elhanyagolt álla­
potban varinak. A zsibói bányánál a közelmúltban 
az egyik turbinába beleütött a villám, úgyhogy az 
haszna vehet el lenné vált s így a víz a bányát elön­
tötte. E bányák napi teljesítménye 5, illetőleg 7 
vagon. Székelyföldül! a köpeci bánya az egyetlen 
számbajövö. Ez bár lignitet termel, ránk nézve na­
gyon fontos, mert itt a teimelés könnyen fokoz- 
hcitc A vasútállomása azonban román területen 
maradt Az apróbb bányák közül visszakerült Szent- 
in ári a. Tamásfalva, Sarma = ág, Nagyderzsida s még 
néhány más szilágsági szénbánya. Erdélyben felsza­
badult szénbányáink napi összes termelése pár hó­
napon belül megfelelő berendezéssel 120 vagonra 
emelhető.

-- Vasércbánya csak egy került vissza: Lövéte 
község mellett Szentk eresz thány a. A termelt vas­
ércet a szent egyházat falu«i kohó dolgozza fel. Itt 
v aszerozámokat, zománcot vasedényeket készíte­
nek. Faszénnel kohósítanak. Ez a vaskohó is esy 
volt román miniszter tulajdona, aki is a bécsi dön­
tés után utasítást adott a vasgyár egyes gépeinek 
leszerelésére. Azonban nemcsak a megjelölt gépe­
ket szerelték le, hanem mindent leszereltek és el­
vittek. Így 600 munkás kenyerét vesztette. A ma­
gyar kormány mindent elkövet, hogy ezeket a mun­

kásokat kenyérhez juttassa s a vasgyárat mielőbb 
ismét teljesen üzemképessé tegye.

— Földgázterületeink között a legnagyobb az 
1907-ben feltárt Kissármás. most nem került vissza. 
Mezösámsondot visszakaptuk, azonban az ennek ha­
tárában lefúrt négy föidgázkút román területen 
maradt. Marosvásárhelyre a földgáz be van vezetve, 
de a kutak román területről, Magyarsárosról látják 
el földgázzal.

— Arany- és ezüstbányáink közül visszakap­
tuk Nagybányát. A kinlácstár tulajdonát képező 
Kereszthegyi, Veresvízi, Kapniki és Felsőbányái leg­
fontosabb bányán kívül magánkézben is vannak 
arany- és ezüstbanyák. A kincstári bányák évi ter­
melése: 1300 kilogram arany, 20.000 kilogramm, 
ezüst. A magánbányák évi termelése mintegy 1000 
kilogramm arany.

— Erdély felszabadult részein egyelőre az 
anyaországból látjuk cl a Magyar Államvasutakat 
szénnel. Egyébként mintegy 7000 vagon vissza­
maradt szénkészlet áll Erdélyben rendelkezésre.

Kérdést intéztünk azután informátorunkhoz az 
ország szénellátására vonatkozóan. A következő vá­
laszt kaptuk:

— Az ország szénnel való zavartalan ellátása 
biztosítva van. Fennakadás csak akkor lenne, ha az 
előző évihez hasonlóan szokatlan hosszú és szogorú 
tél következne. A kályhafűtés céljaira megfelelő 
mennyiségű darabos szén áll rendelkezésre. A köz­
ponti fűtésre használt daraszén, vagyis ipari szén 
használata terén szükség van bizonyos takarékos­
kodásra. éppen azért korlátoztuk 60 százalékra a 
közelmúltban a daraszén beszerzését. Ugyanis az 
elmúlt időben megindult nagyobbarányú építkezé­
sek központi fűtése, sőt a régi épületeknek köz­
ponti fűtésre való berendezése nagyon megnövelte 
a daraszén szükségletet. A gyárak és általában az 
ipari üzemek is fokozottabb teljesítménnyel dol­
goznak. így a daiaszóiméi való fűtés takarékosko­
dást követel. El kell ismerni, hogy a közönség fe­
gyelmezetten viselkedik, eleget tesz a kiadott ren­
delkezéseknek és igy újabb rendelkezések kiadásúra 
a közel jövőben nincs is szükség.

Fz a nyilatkozat és a fagyai, «közönségnek 
szóló elismerés kétségtelent —ygnyugtatóan és 
biztatóan fog hatni. Az ieley ttot».,, megtett céltuda­
tos intézkedések az pHöven« télre biztosították 
Magyarország szr itta. .. ^tét és ezé; $ a kormányt 
illeti elismerés a ...,.0yar közvélemény részéről.

mm
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Kolozsvár—Jászkara jenő
közt nincs közvetlen vasúti összeköttetés. Mégis 
hamarosan ismerni fogja ezt a kedves| «’fold 
községet nemcsak Kolozsvár, hanem Erdélynek 
minden visszatért része. T. 1. a trianoni rabság 
ideién Jászkarajenő hataraban fedeztek fel a cso­
dás hatású forrást, mely annyi epe-, máj- és gyo­

mor-beteg egészségét adta vissza. A Mira glau- 
bersés gyógyvízzel orvosi tanács és ellenőrzés 
mellett 4—fi hetes kúra tartandó, mely gyógyítja, 
megelőzi az említett betegségeket, s rendezi a/ 
mésztést és anyacserét.

Gazdag művészi műsorral rendezik meg 
az október 27-ski templomi hangversenyt

Nagyvárad. Saját tud. Már megírtuk, hogy a 
nagyváradi „Caritas“ szegénygondozó bizottsága 
október 27-én vasárnap délután 5 órakor nagy­
szabású templomi hangversenyt rendez a mene­
kültek fel segélyezésére. A hangverseny iránt mar 
is a legnagyobb érdeklődés nyilvánult meg. iji 
Krűger Jenő, a székesegyház karnagya mar 
össze is állította azt a művészi műsort, amely 
valóban felülmúl minden várakozást, s amelyet 
a következőkben közlünk: , ....

1 Euchrasiztikus induló (Koudela Gézától.
ének és zenekar. ,

2 Dr Lestyán Endre prelátus-kanonok beve­
zető szavai. . , , ,. c ,, , r>^iS Gounod: Ave Maria, enekli: Sallak Pál
'Budapest) orgonakisérettel.

4 Beethoven: Kyrie a C-dur miséből.
5. Demény: Gloria az Árpádházi Szent Erzsé­

bet miséből.

fi. Sztojanovics: Ave Maria, énekli dr Krű­
ger Xladárné (Budapest), hegedűszóló: Énekes 
Erzsébet (Budapest.)

7. Piechler A. Credo az Albertus Magnus mi­
séből. . ,,

8. Schubert: Sanctus a G-dur miséből.
9. Kosch: Tantum ergo (hegedűszóló: Énekes

Erzsébet.) .
IC Mozart: Benedictus a B-dur miséből 

íszopránszóló: dr Krűger Jenőné.)
11. Haydn: Agnus Del a Terézia miséből.
12 Magyar Himnusz (ének- és zenekar.)
A miserészek szólóit éneklik dr Krűger Je­

nőn? Sándor Edit és Szabó Zoltán. Az összekötő 
orgonaszámokat játssza dr Szál a y Elemér oki. 
zenetanár, orgonaművész. Közreműködik a szé­
kesegyházi zene- és énekkar. Vezényel dr Krű­
ger Jenő.

Megkezdte működését 
a szegény ügyi bizottság
Városi pénzbeszedők gyűjtik össze a megajánlott összegeket

Nagyvárad. Saját tud. Az Erdélyi Szociális 
Szervezet nagyváradi kirendeltsége közli a kör ét­
kezőkét:

Tudomására hozzuk a város közönségének, 
hogy a városi szcgéuv-akcióhoz a havi felajánlások 
összegyűjtésével megbízott egyházi és jótékonysági 
egyesületi hölgyek működésüket f. hó 21-én ház- 
ról-házra járva megkezdik.

Munkájuk menete a következő:
1. Leadják a városi katonai Parancsnoknak, il­

letve a Szegényügyi Bizottságnak felhívását az ak­
cióhoz való csatlakozásra.

2. Pár nap múlva ezután összeszedik az alánt 
havi megajánlási nyilatkozatokat.

3. November hótól kezdve minden hó elején a 
városi pénzbeszed óink beszedik a havi megajánlá­
sok összegét azoktól, akik magukat ennek fizeté­
sere a fentiek szerint kötelezték a városi Népjóléti 
ügyosztály által kibocsátott péuzértckü elismervé- 
nyek ellenében.

A fenti munkában résztvevő hölgyek az egy­
házak, illetőleg a jótékonysági egyesületek által 
vannak igazolva, míg pénzbeszedőink a város Nép­
jóléti ügyosztályának igavolványával lesznek el­
látva.

Kérjük a város lakosságát a nemes cél érdeké­
ben fogadj . jóindulattal és támogassa gyűjtőinket.

Szetjényürjyi Eizottsáfi.

SZÍNHÁZ
A színházi iroda közleményei :

A Sárgarigóíészek mindent felülmúló sikere
Tegnap este mutatta be a színház operett­

együttese Erdélyi Mihálynak legutolsó operett új­
donságát, a Sárgarigófészket, amely meghozta a 
várt sikert. A hozzáfűzött remények mindenben 
igazolták az újdonság kiválóságát úgy szövegben, 
mint zenében. A Sárgarigófészek ma valóban olyan 
színpadi mű, ami a közönségnek kel!. Egy operett, 
amely mindenkit százszázalékosan kielégít, minden­
kit leköt. Gondtalan három órát szerez a nézőnek.

A Sárgarigófészek nagyváradi előadása semmi­
ben sem maradt mögötte más nagy vidéki város elő­
adásának, a rendezés, szereposztás, r szereplők já­
téka, valamint a darab kiállítása mindenben hozzá­
járultak a sikerhez. A bemutató előadás után, egész 
biztos, hegy a Sárgarigófészek többi előadásait is 
az a nagy érdeklődés fogja kísérni, ami mindenütt 
ezt a nagyszerű újdonságot kísérte is.

Felhő Ervin rendezése kifogástalan, a szerep­

lők Erényi Böske, Keleti Aranka. Kertész Manci, 
Járay Teri. Némethyí István, Bihari Zoltán, He­
gyes! Ferenc, Derecskey Pál, Felhő Ervin, Solti 
Miklós elsőrangút nyújtottak, a zenekar vezénylésé­
vel Sárdi Alajos kifogástalan volt

A Sárga rigófészek további előadásai szombat 
este 9, vasárnap d. u. 5 és este 9, hétfőn és ked­
den este 8 óra. Jegyekről tanácsos lesz előre gon­
doskodni, mert minden előadásra óriási az érdek­
lődés.

Heti műsor:
Szombat este 9 órakor: Sárgarigófészek. 
Vasárnap délután 5 órakor: Sárgarigófészek, 
Vasárnap este 9 órakor: Sárgarigófészek. 
Hétfő este 8 órakor: Sárgarigófészek.
Kedd este 8 órakor: Sárgarigófészek

DORIAN
Filmszínház

Minden idők legnagyobb 
magyar Hímje :

ft délutáni 3 órás előadás valamint

Szereplők: Szeleczky Zita, Sza- 
laY Karola, jávor Pál, Rát- 
kay Márton

Leauiabb vi.áqhiradók. 
Számozott helyek.

vasárnau délelőtti matiné olcsó helyárakkal
Baba
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Az őszi divat újdonságai
s ‘A, lÄi

■ ' : Sí

V \ r 
1 \ 1 

' * V

Különösen elegáns az a barna csikóbunda, amely 
fenti képünkön látható. Nutria prém díszíti s en­
nek a köpenynek ez a sajátsága, hogy a szoros 

' derék eldolgczása karcsú alakot ad, a nagyon bö 
! nutriaujjak és az elől végigfutó nutriagaliér foly­

tatása ellenére is

V Xflll

I ' f c mM

I

Az őszi kötött modellek megjelentek *j 
piacon és a növilág bőségesen válogathat közöt­
tük. Nagy tetszésre tarthat számot a kénünkön 
közölt kötött kabát, amely sötétvörcs, fehér és 

sárga színeivel derűs hangulatot kelt

m. H

.hí.,

Képünkön az egyik berlini prémdivatszalon szép 
modellje látható. Sportszerű ocelotköpeny bö uj­
júi ív«/, prémből készültek. Érdekes módja a két­

féle prém összeállításának

/
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Meghívó
A Carpatia Faipari R. T. 1910. október 23-an 

««Mi 1- órakor rendkívüli közgyűlést, tart. Nacv 
váradon, Rimanóczy-utca 11. alatt, melyre a t 
részvényeseket ezennel meghívja.

Napirend:
1. Igazgatóság és felügyelőbizottság válasz­

tása.
2. Az alapszabályok t, 3., 23. és 26. paragra­

fusainak módosítása.
3. Esetleges indítványok.

igazgatósán

Cipó szükségletét szerezze be

a Rákóczi úti Muhar? cipo-
üzletében

Megrendeléseket méret után is elfogad
Keresztény üz^et

Pályázat
A lázári (Szatmáriéi 6 km. vasút állomás 

helyben) római katolikus egyházközség kántor- 
tanítói állásra pályázatot hirdet.

Javadalma: 18 köblös szántó-föld egy tagban, 
két szoba, konyha, előszobából álló lakás minden 
mellékhelyiséggel, nagy kerttel — párbér k stoia 
és államsegély. *

Kötelessége: kántoriamtól kötelességek (osz­
tott iskola) dalárda-vezető előnyben részesül.

Pályázati -határidő október 27, mely napon 
délután 3 órakor a pályázók saját, költségükön 
kantorpróbán megjelenni, tartoznak. Elfoglaltság 
cselén előzetesen is lehet bármely nap^káptur 
próbára jelentkezni. ‘ Iskolaszék.

wmm

r

Arlejtési hirdetmények
A m. kir. Nagyvárad thjf. város katonai pa­

rancsnokság gazdasági ügyosztálya 34715 1 940. 
közig, szám alatt a következő hirdetményt ad­
ta ki:

Az érdekeltek tudomására hozom, hogy 
Nagyvárad város tulajdonát képező Szőllőtelep- 
IItea 28. számú lakóház és a hozzátartozó 3 hold 
szántó 1940. november 1 -tői 1 évi időtartam bér­
beadására vonatkozó szóbeli árlejtés a nagyvá­
radi katonai parancsnokság gazdasági ügyosztá­
lyánál (I. ern. 20.) 1940. október 22-én délelőtt 9 
tórakor lesz megtartva.

Az árlejtésen résztvenni óhajtók az ajánlott 
ősszeg 5 százalékát tartoznak óvadék cimm kész­
pénzben letenni.

Nagyvárad, 1940. október 18.
Vitéz Rajnay Károly, s. k.

tábornok, városi katonai parancsnok.

A m. kir. Nagyvárad thjf. város katonai pa­
rancsnoksága ad 17701-1940. közig, szám alatt a 
következő hirdetményt adta ki:

Az érdekeltek tudomására hozom, hogy 
Nagyvárad város tulajdonát képezd llágó-ut mel­
letti „Olaszi tartalék temető“ 8 hold 729 négy­
szögöl területű szántó haszonbérbeadó;:!za vo­
natkozó szóbeli árlejtés a városi katona: pa­
rancsnokság gazdasági ügyosztályánál (1. em. 20.) 
1940 október 22-én délelőtti 9 órakor lesz meg­
tartva.

Az árlejtésen résztvenni óhajtók az ajánlott 
összeg 5 százalékát tartoznak óvadék cim bt kész­
pénzben letenni

Nagyvárad, 1940. október IS.
Vitéz Rajnay Károly, s. k.

tábornok, városi katonai parancsnok.

Belvárosi Filmszínházban
2 órai harsogó kacagás

Turay Ida, Szaplonczay Éva Ró­
zsahegyi, Vaszary, Tompa Pufi ra­

gyogó magyar vígjátékban

Férjet keresek
Gondoskodjék lényéről elővételben. Telefon 18 01, 

Híradók. Potkcp.

SPORT
Rajt az erdélyi bajnokság

kolozsvári csoportjában
Nagybányai SE—Törekvés Nagyváradon

Alig egy hónappal az erdélyi részek visszaté­
rése után, vasárnap már bajnoki mérkőzést bo­
nyolítanak le Erdélyben. Rajtol a Nemzett Baj­
nokság II. kolozsvári csoportja.

Az első forduló műsorán a következő mérkő­
zések szerepelnek:

Nagyvárad: Nagybányai SE—Törekvés, dél­
után 3 orakor az erzsébet-ligeti pályán. A mérkő­
zés esélyese a nagybányai csapat, amelyben Ha­
vasi, Dómján, Lukács, Szőke, Hanga stb. jáísza-

Elindult Budapestről 
a Kolozsvárra intíutó 

váltó-csapat
Budapestről jelentik: Szombaton reggel 9 

órakor ünnepélyes külsőségek között indult el a 
Hősök teréről a Kolozsvárig futó váltó-csapat. Az 
OTT és MASz vezetői üdvözölték az atlétákat, 
majd megadták a jelt, az Indulásra.

A magyar sport üdvözletét Kolozsvárra vivő 
váltó minden tagja kb. 5 km-es útszakaszt tesz 
meg. A futárkocsiban foglal helyet Tatár István 
ügyvezető elnök, mint' parancsnok, Az első autó­
busz előreszalad Szolnokig és az abban levő allé­
fák Szolnokon megebédelve várják, a.mig. ez első 
autó futói egymást váltva, célt érnek. .Szolnokon 
a második .autó legénysége veszi át a váltóbotot, 
és az első avjó szalad előre Püspökladányig. 
Ilyen ..nagyváltás“ lesz még Nagyváradon, a Ki­
rályhágón és P>áriffVhimyadnn. Szolnokra a szá­
mítások szerint 15.59-kor, Püspökladányra, 19-40- 
kor. Nagyváradra éjfélkor érnek. Ott az autóbu­
szokban- alusznak ? réssel 4,30 kor indulnak to­
vább 8.30-kor érik el a Királyhágót. 10.30-kor 
Ránffyhunyadot és 13 órakor érnek Kolozsvárra. 
Oda már valamennyien befutnak.

Közben kilenc városban tesznek kommt a 
Hősi emlékre. Czegléden, Szídnokon, Tö ksz- nt- 
niiklóson, Kenderesen. Karczagon. Püspökből íny- 
han. Berettyóújfaluban, Riharkeresztesen, Nagy­
váradon.

A váltóbot körtefából készült, díszesen fara­
gott. rajta Erdély címere. Belül tires és ebben a 
MASz és az üdvözlőiratát helyezik el. A vó1:Abo- 
tot Kolozsvár levéltárában fogják elhelyez

Vasárnap tartja meg' a NAC 
rctiflkivfiü közgyűlését
Nagyvárad. Saját tad. Vasárnap dé eiőP 11 

órakor tartja meg a NAC rendkívüli közgyűlését, 
a NAC-Otthon nagytermében. A közgyűlés tárgy- 
sorozatán szerepel az egyesület uj vezetőségéivk 
megválasztása is.

A közgyűlést ünnepélyes külsőségek között 
tartják meg az atléták. A sok vihart kiállt egye­
sületnek, 22 év utált először lesz alkalma arra, 
hogy minden hatósági terrortól függetlenül sza­
badon határozhasson célkitűzései felől. Ez a cél­
kitűzés p edig nem leltet tatás, mint a magyar ifjú 
nemzedék egészséges sportszelieniben való neve-

A szövetség -felkéri az. összes tagokat és 
mindazokat, akik együttéreznek a NAC-cal, 
hogy a közgyűlésen .föltétlenül megjeleabi szíves­
kedjenek-.

nak. A Törekvés újjászervezett csapatára nagy 
faladat hárul.. . ...

Kolozsvár: NAC -Bástya, A zöld-fehérek tel 
jes csapattal állnak ki, csak a két szélen van 
változás. Dalos helyett Sere, Hapga helyett pe­
dig M:’nok játszik.

Szatmárnémeti: KAC- SZSE. A kolozsvári at­
léták csapatában szerepel Vass, Páll, Szaniszló 
II, Szántai és Dobay. A szatmári együttest most 
igyekeznek újjászervezni.

Október 27-én a BLASz- 
vegyes játszik Nagyváradon

Nagyvárad. Saját tud. Pénteken este a Buda­
pest: Labdarugó Alszövetség telefonon értesítet­
te a NAC-ot, hogy a jövő vasárnap, október 27.én 
Nagyváradra. külcji vegyes csapatát. Ellenfele a 
,NAC kiváló erőkből -álló vegyes csapata lesz. Is­
mét. egy élvezetes; és nagyszerű sportot nyújtó 
mérkőzésben gyönyörködhetünk.

Heraus szálloda
BUDAPEST IV., Bácsi-utca 2.

Központi fűtés. Hideg-meleg folyóvíz. . 
Pensiórendszer. Igen mérsékelt 

árak Olcsó havi bérlet.

Á !e~’:-Nemesebb családi 
ház a Belváros szivében

Emlékezzünk.. 6
léio. ok ífiber 19. Lévay Ferenc a volt déb­

réé ni ;2. Ju.nvéd huszárezred főhadnagya, a Vrf. 
S ni (1*. ' tia Vatra-tól délre 12 km.) hegy bir­
tokáért vivőit elkeseredett harcokban kimagas­
lóan vitéz és hősies magatartásról tett tanúságot. 
Miután az ezred 191U. október 18-án hasztalan kí­
sérelte meg az őserdővel és sziklákkal borított, 
meredek magaslat elfoglalását, másnap, október 
19 én. Lévay főhadnagy századának kellőit azt. 
megismételnie. A század a metsző hóv’liarhan, a 
meredek és csúszós hegyolrValon csak a huszár­
jai élén küzdő Lévay főhadnagy lelkesítő buzdí­
tása és személyes példaadása mellett tudta a 
szakadatlan ellenséges tűz által fokozott ember­
fői ö.l ti nehézségeket leküzdeni. Véres közelharc­
ban végül is sikerült az elkeseredetten védekező 
oroszokat állásaikból kivetni és pánikszerű me­
nekülésre kényszerítem. A világháborúban két­
szer segesült Lévay főhadnagy vitéz fegyverté­
nyének elismeréseiként másodszori legfelsőbb di­
csérő elismerésben részesült.

Ne kísérletezzepi!
Cserépkályháit kizárólag a bevált Hardtmulh rendszer szerin rakassa át, mellyel
Legújabb stilusu és szinti chamotte íaí *»**■#■«
kályhák," kandallók nagy választék _ '3V I iamegiajfeafi *.:**&,
ban! Szerelés - Átrakás - Javítás

tiisi er el. Kizárólag

Telelőn 17-76
„B&fiSÜ KERAMIK

Csercpkálytia lerakat. - Színház mögött
Fieusch József keramikus mérnök
Szilágyi Dezsö-u. 3.

mm.***'-*
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'ingatlant venni, J)jr# Sí MONY f-ftá I
* dslclüS^ csereiül Rákóczi-ut 2. — Telefon: 14-00 ♦

Olcsó pengd árakért most rendeljenNagyváradi Városi Vasút R. t.

Hirdetmény
Értesítjük a t. közönséget, hogy a Városi ha

tonai parancsnokság % füzetjegyek _ bér'etje-

9
11

4
7
9

g-yek árát, pengő értékben az alábbiak szerint ál­
lapította meg:
A) Füzetjegyek
10 drb 14 filléres szakaszjegyet tartalmazó

füzet ára..................................... 120 P
10 drb 18 filléres vonal jegyet tartalmazó

füzet ára ....................................... 1.40 P
10 drb 22 filléres átszálló jegyet tartalma­

zó füzet ára......................................... 1-60 P
10 drb 24 filléres kétszeri átszálló jegyet

tartalmazó füzet ára . . - . _• 2.00 P
Füzetjegyek kaphatók telepünk főpénztárá­

nál. az ellenőröknél és a következő üzletekben, 
Czillér Imre Áruháza, Szent I ászló-tér. 
Hegedűs Hirlaporida, Rákóczi-ut,
Rakó Matild Dohánytőzsde. Telekiutea 4 
7itzmann Józse-f Dohányt "■ ’ ’'“nyi­

tó r fi.
B) Havi bérletjegyek:
1. Bárki részére:

Egy vonalra..........................................pengő
két vonalra . .......
összes vonalakra 

S Köztisztviselők részére:
Egy vonalra ......................... .
két vonalra ........
összes vonalakra.......................

3, Városi tisztviselők részére:
Egy vonalra....................... .... . . . 4 „
két vonalra................................ • • j® »
összes vonalakra ........ ‘ »

4. Tanulók és munkások részére:
Egy vonalra . ........................................... 0 »
két vonalra .......... [ >•
összes vonalakra..............................   • fi »

A bérletjegyekhez arcképes igazolványokat 
szolgáltatunk ki egy évi érvényességgel. A most 
kiváltott arcképes igazolványokat 1941 december 
31-ig érvényesek. Az arcképes igazolványokért 20 
fillér fizetendő és kiállításukhoz egy 6x6 nagysá­
gú, — nem kartonra ragasztott — fénykép szük­
séges.

Köztisztviselői arcképes igazolványt kiállí­
tunk mindazok részére, akiknek MÁV féláru 
jegyváltásra jogosító igazolványuk van. illetőleg, 
akik igazolják, hogy ilyen igazolvány váltásra jo­
gosultak.

Tanulók, akik a kedvezményes bérletjegye­
ket igénylik, iskolai igazolvánnyal vagy index­
el igazolják azt. hogy a folyó tanévben az iskolát 
látogatják Munkások pedig az O. T. I.-tói hoz­
nak igazolványt.

A bérletjegyeket és arcképes igazolványokat 
központi telepünk főpénztára adja ki hétközna­
pokon 8 órától 14 óráig. A hó utolsó és első nap­
jaiban főpénztárunk a bérletjegyek kiadása cél­
jából hétköznapokon reggel 8 órától 12 óráig és 
14 órától 18 óráig és vasár és ünnepnapokon 9 
órától 12 óráig áll a közönség rendelkezésére.

Nagyváradi Városi Vasút Üzlet- 
igazgatósága,

„DEBRECEN"
a főváros legkedveltebblétterme

az erdélyi úri közönség kedvenc
találkozóhelye

I
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Komáméban tilos 
a keresztény alkalmazottak 

elbocsátása
Bukarestből jelentik: A román munkaügyi mi­

niszter elrendelte, hogy a vállalatok keresztény al­
kalmazottainak semmi körülmények között sem sza­
bad felmondani a miniszter tudta és jóváhagyása 
nélkül. A rendelkezésre azért volt szükség, mert 
sok zsidó vállalat bosszúból menesztette keresztény 
tisztviselőit.
$r'vv"! tT

Aut&Uitíteihek
Szavanként ÍO fillér, állási keresőknek 25%

kedvezmény

Atíási hetes
Házvezetőnőnek

ajánlkozik keresztény 
urinő. Vidékre is. Ká­
polna-tér 3. ajtó 7. (Te­
leki-utcából.) Nagyvá­
rad. ___________

Keresztény
menekült jobb nő el­
menne műit házveze­
tőnő parocliiára vagy 
magános személyhez 
vidékre is. Kissné. Ker­
tész-utca 69-a. Nagy­
várad.

AMési met
15.000 lei

óvadékkal kezdő tiszt­
viselőnőt keresek. Ke­
reskedelmi Iroda, Mi- 
zeri kórház mellett. — 
Nagyvárad.___________

Irodai
küldönc fixfizetéssel 
felvétetik. Kereskedel­
mi iroda, Nagyvárad, 
Mizeri kórház mellett.

Ügyes
hentes, mészáros segé­
det keres Fremda hús­
üzem, Margittá.

Portásfiut,
jó megjelenésűt, kö­
zépiskolát járt 11—16 
éveset 36 pengő fize­
téssel, lakás és ruhá­
zattal keres Parkszálló

Tanulót,
Mátyás király-ut 55. 
szabósághoz felveszek-

JUakés
Kiadó

azonnalra 2 szobás ut­
cai lakás. Nagyvárad, 
Széles-u. 23. __

Háromszobás
modern magánház, — 
bennt melegvízzel, a 
Nagy Sándor-utcán 
azonnalra is kiadó. — 
Cim: Nagyvárad, Ri- 
took Zsigmond-u. 6-a.

Orvosi
rendelőnek vagy ügy­
védi irodának alkal­
mas 2 utcai szoba, elő­
szoba, Nagyvárad, Ka­
tolikus Kór épület I. 
emelet kiadó. Érdek­
lődni házmesternél.

Központban
3 szobás modern lakás 

kiadó. Telefon 12 36.
Gerliczy-u. 14.

alatt 2 szobás és egy 
szobás fürdőszobás 
lakás kiadó. Értekez­
ni Szaniszló-u. 55.

2 szoba,
konyha mellékhelyisé­
gekkel november 1-re 
kiadó Nagyvárad, Bu­
oy nav liget 6,

Kiadó
különbejárgtu bútoro­
zott szoba. Nagy varad, 
Wesselényi-u. 14., für­
dőszoba használattal.

2x3 szobás lakás
kiadó. Nagyvárad, Pe­
tőfim. 2. ________

Kiadó
4 szobás magánház 
központban. Értekezni: 
dr Ulferti, 3-tól 5-ig. 
Telefon 22—98. ______

Bútorozott
különbejáratu udvari 
szoba, magános férfi­
nek november 1-re ki­
adó. Nagyvárad, Kór- 
ház-u. 23. ___________

2 szobás
fürdőszobás, komplett, 
parkettás, uj lakások 
22.000 lei évi bérért ki­
adók Körös-utcán. Fel­
világosítással szolgál 
dr Sebestyén ügyvéd, 
Nagyvárad. Szamszló- 
utca 18. szám.

Kiadó
uj, modern 1 és 2 szo­
bás lakások. Értekezni 
10—12-ig Bálán u. 5, 
sz. alatt a házmester­
nél. ____

November 1-re
kiadó egy utcai négy­
szobás összkomfortos 
lakás. — Nagyvárad, 
Szilágyi Dezső-u. 18.

Lahovári-utca
2. alatti 3 szobából ál­
ló modern uj ház ki­
adó. Bővebbet Uri-ut- 
ca 9.

Adés-véleí
Sürgősen

eladó vagy elcserélném
Nagyvárad központjá­
ban főútvonalon 4x2 
szobás, konyhás, spei- 
zos, pincés lakrészből 
álló házamat, 30 méte­
res utcafront.tal 600 □
méter telekkel 16.000 
pengő 480.000 lei, vagy 
hasonlóval elcserélném, 
Eladók és elcserélhetök 
még több kisebb, na­
gyobb magán- és bér­
házak, szőlők és bit to­
kok. Vekerdy Kálmán 
ingatlanforgalmi és ke­
reskedelmi irodája, — 
Nagyvárad, Széles-utca 
28. szám. _____

Kombinált,
2 személyes rekamié, 
kombiniált szekrény, 
kihúzható asztal. 4 
kárpitozott, szék, virág- 
állvány, rádióasztal, 
vadonatúj állapotban, 
alkalmi áron, sürgő­
sen eladó, Lieber ma an, 
Nagyvárad, Váraly

Eladó
sürgősen Széles-utca * 
mellett kisebb bérház. 
Ara 400.000 lei, mely­
ből 100.000 lei rajta 
maradhat. Címeket a 
kiadóba.

Schunda
bangversdhy cimbalom 
és egy fekete witrüi 
eladó. Cim: Mods ár y 
irógépes, Nagyvárad, 
Rákóczi-u. 13.

fűző*, melltartót, prineesst őszi 
toalett és kosztümlehez.

Jól szabott fűző nélkül a legjobb szabó sem 
tudja elérni, az uj nőies oroporcionált vo 
nalakat. Testarányositás, hibák kiigazítása ana­

tómiai ismerettel. (Diszkrét kiszolgálás).

Kováts Sándorné
füzőspeciálisfánál.
Nilgesz-lelep, Sinaia 4

Eladó
vagy kiadó Petőfi u 
(volt. Ruinelor) 6. .szá­
mú ház és szőlő. Ér­
deklődni ugyanott.. Lu­
kácsnál._____ ' __„

Állókazánt,
100 literest veszek 
vagy bérelek. Singer 
mechanikus, Nagyvá­
rad, Szilágyi Dezső-u 
6. szám.
Szent József Kultur*

* házban
eladó egy 8 csöves és 
egy 6 csöves Zenhir- 
kályha, teljesen jó ál­
lapotban. Érdeklődni 
lehet a római katolikus 
püspöki irodában vagy 
a Kulturház gondno­
kánál, Szent József-u. 
23. szám.

Szoba,
konyha bútor, uj álla­
potban eladó. l.-utca 
12 szám. SzőllősLrót.

Hajtőkocsi,
használt, olcsón el­
adó. Hitler-u. 27. 
Zsigmond-u. 2-c.

Egy fél háló,
asztal, két székkel, el­
költözés miatt olcsón 
eladó. Nagyvárad, Bem 
utca 13, ajtó 8.

Váradi
szépfekvésü Aranyhe­
gyen 8 holdas szőlő, 
gyümölcsös és vetemé­
nyes föld, lakóház, 
gazdasági épületekkel, 
szükséges felszerelés­
sel részben is eladó, 
vagy bérbe kiadó, — 
Nagyvárad, Szigligeti-
utca 6-a._____________ _

14 család méh 
eladó. Nagyvárad, Há- 
gói-ut 41.____________

Rózsaburgonya,
anyaországi 13, hópe­
hely 10 fillér. I rima 
rodiói he1 20 ma 
k'V. fokhagyma 60 fil­
lér kg-ként. Időt és 
pénz1 takarít meg. ha 
szükséglétét telefonon 
vagy levelező lapon 
rendeli meg. 50 kiióig 
40 fillérért hazaszállí­
tom. Turcsák burgo­
nya és terménykeres­
kedő, — Nagyvárad, 
Naevpiactér. Telefon:
11-96. ________

Eladó
egy Mcidinger rend­
szerű fehér zománeos 
kályha. — Nagyvárad 
Kórház-u 7,

Eladó
fekete zongora, rövid. 
Érdeklődni lehet 9—12 
d. e. Nagyvárad, Sza- 
niszló-utca 8. szám.

Férfi
télikabátok sürgősen 
eladók. Illés szabó, —• 
Nagyvárad, Szaniszló- 
utca 1.

" Um*?éte
Akik

magánházat, hérházat, 
birtokot, tizletet. vagy 
bármilyen ingatlant el­
adni, venni akarnak, 
keressék fel bizalom­
mal Popovics irodá.t, — 
Nagyvárad, Szent Já­
nos u. 6. Telefon: 1567.

Sztaroveszky 
és Kálvária-utcák sor­
kán kétkirakatos üzlet- 
helyiség november el- 
sejére k!adó. . ’ -

Kávéházi,
tánciskolái, éttermi ru­
határak bérbeadók —- 
Vendéglői konyha ki­
adó. Székely, Nagyvá­
rad, Magyar-utca 3.

INGATLANT 
venni, eladni, cserélni 
akar, forduljon dr Si* 
monyi ingatlanfoigal» 
mi irodához, Nagy­
várad, Rákóczi-ut 2.

íratok
fordítását es másolá­
sát hitelesítve gyor­
san eszközli „Express“ 
ügynökségi iroda nagy­
váradi fiókja, Széche­
nyit ér 12. szám.

Magyar űrinek 
ruháikat. Katona Bői­
kénél készíttetik. — 
Nagyvárad, Katolikus
Kör épület._____  .

Elvállalom
Erdély részére gyárak 
és iparvállalatok kép­
viseletét, őskeresztény 
kereskedő. Ackermann 
Péter, — Nagyvárad, 
Reöthv örlon-u. 76.

Vendéglősök, 
szállodások. Esti órás 
könyvelést vállalok. — 
koszt ellenében. Cim a 
kiadóban.
mamiul I mim ——

UveswAt
Elveszett

a kishidtól a Kibúvó- 
szky palotáig a 2687. 
sz. nyugdijkonyv. Meg­
találó 100 lei jutalmat 
kap a rendőrségen.

KIADÓTULAJDONOS-
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDÁ RT

Fő- és felelősszerkesztő: Felelős kiadó:
űr Paól Árpád Dr Scheffíer Ferenc

a Szent László-nromdait igazgatója

KÉSZÜLT A SZENT LÁSZLÓ NYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG KÖRFORGÓGÉPÉN, NAGYVARAD, SZILAGYI DEZSŐ-UTCA 5. SZ,


